

LA INTERVENCION DE ITALIA Y RUMANIA PARECE INMINENTE

En Francia, Bélgica, Polonia y Galitzia sigue la lucha

El "Newcastle," y el "Dresden," combaten en Valparaíso

El desastre turco

Resumamos brevemente las operaciones en Armenia y el Cáucaso, operaciones que han terminado con un desastre otomano en Ardahan y Sarykamysch.

Apesada la escuadra turca, reforzada por el Goeben y el Breslau, penetró en el mar Negro y realizó actos de hostilidad, los rusos pasaron la frontera caucásica por tres distintos parajes. El más importante de sus columnas avanzó sobre Erzerum, siguiendo la cuenca del Araxes. Otras dos se adelantaron por el Este y el Sur. Como el terreno es difícilísimo y no hay apenas vías de comunicación, las tres columnas tuvieron que operar aisladamente, y esto facilitó la resistencia otomana. Turquía venía preparándose a la guerra desde agosto, y tenía en Erzerum un ejército considerable. Dicho ejército presentó batalla a los rusos en Kaprikuey, y obligóles a replegarse a su frontera, luego de nueve días de lucha. El 23 de noviembre, los soldados de Nicolás II recibieron refuerzos de Kars y Erivan, y tomaron nuevamente la ofensiva. El 25, los turcos se retiraban en desorden a Erzerum.

El Eufrates nace de la unión de los ríos Karasus y Murad. Los moscovitas se hicieron dueños de la región fronteriza donde esa unión se efectúa, y ocuparon varias ciudades, más o menos importantes, como Bajezid, Diabin, Alaschgerd y Kara-Kilisa. Luego progresaron en dirección al lago de Van, arrollando a las fuerzas irregulares que trataron de oponerse.

Mientras se peleaba en la zona comprendida entre el Eufrates y el Araxes, los turcos pretendieron invadir la Transcaucasia por las orillas del mar Negro y por las provincias persas. Un ejército, siguiendo las cuencas del Tchokor y del Olty, dirigióse sobre Batum. El 6 de diciembre, según noticias de la Agencia Wolff, llegaba a 28 kilómetros de dicho puerto. Después, no se ha sabido nada de este movimiento. Ni rusos ni otomanos volvieron a hablar de ello.

Otro ejército turco, que había salido de Van antes que los zaristas se aproximaran al lago, encaminóse a Persia. El plan que debía llevar a cabo era temerario. Tratábase nada menos de internarse en el Azerbeidjan, apoderarse de la gran ciudad persa de Tabriz, aproximarse al Caspio por Ardebil y asaltar a Baku, después de una marcha de cien leguas. Consistía, en suma, en la repetición de la maniobra alemana de Bélgica, en el ataque al enemigo atropellando a un país neutral y débil.

Los otomanos que salieron de Van chocaron con tropas rusas en las montañas del Surirano. Habíanse dividido en dos núcleos. Uno, por Khoi, iba contra Tabriz. El otro, por Dihuan, a Urmiah. Los moscovitas ocuparon los desfiladeros de Kothur. Parece que se combate en las fronteras del Azerbeidjan, y que el avance sobre Baku puede juzgarse como detenido.

Pero mientras se desarrollaban estos acontecimientos, seguían llegando a Erzerum nuevas tropas de Turquía, dirigidas casi todas por jefes y oficiales alemanes y austro-húngaros. El teatro de inquietud Enver pachá, saliendo de Constantinopla, tomó el mando en jefe de las mismas. Los rusos, no pudiendo transportar a Erzerum artillería de gran calibre a causa del mal estado de los caminos, se mantenían a la defensiva en la comarca superior de la cuenca del Araxes. Y entonces, Enver, sin duda aconsejado por Liman von Sanders, emprendió la invasión del Cáucaso por dos puntos, aprovechando como base Erzerum, plaza fuerte bien abastecida.

Organizó su ejército en dos columnas y penetró con una de ellas por Olty, mientras la otra marchaba sobre Kars. La primera llevóse por delante a los rusos de Olty, ocupó Penjak, Salut y Samsalek, y llegó a Ardahan. La otra fue detenida en Sarykamysch.

La doble batalla ha durado diez días, y dicen los moscovitas que han logrado un triunfo decisivo. Cuentan que han rodeado y hecho prisionero a todo el noveno Cuerpo de ejército otomano, con su general y los comandantes de sus divisiones, y que persiguen a los vencidos con grandes probabilidades de acabar de destruirlos. Enver pachá debe estar ya de nuevo en Erzerum, preparando febrilmente la defensa de la ciudad. Mas no creemos que los vencedores se aventuren, en pleno invierno, a una campaña a fondo en la Armenia turca. Daránse por satisfechos con la reconquista del territorio breves días perdido y con la evacuación, más o menos provisional, de la ofensiva adversaria, en que tantas esperanzas fundaban los oficiales alemanes enviados a Constantinopla por el Kaiser.

Triunfantes y derrotados deben haber sufrido mucho. Considérese que pelean en una extensísima meseta volcánica, situada a una altura media de 1.500 a 2.000 metros sobre el nivel del mar, meseta dominada por eminencias de traquita y de basalto, que se alzan bien aisladas o ya constituyendo cadenas montañosas, abruptas en extremo. Considérese que los ríos, en esa pelada y difícilísima re-

gión, donde no hay árboles apenas, llegan a muchos grados bajo cero. Considérese que nieva diariamente desde hace cinco ó seis semanas, y se comprenderá los obstáculos que han arrostrado los turcos para avanzar y los moscovitas para rechazarlos.

¿Consecuencias del desastre otomano? Pueden ser militares y políticas. Primeramente, los rusos, libres por algún tiempo del peligro de esta árida comarca algunas de sus divisiones y llevarlas a Polonia y Galitzia. Cuando la batalla del Vistula, los regimientos del Cáucaso pelearon brillantemente, pasando el río en masa y atacando a los alemanes apenas llegaron a la orilla opuesta. Esos regimientos fueron enviados a Tiflis a primeros de noviembre. Ellos deben haber sido los principales vencedores, en Sarykamysch y Ardahan.

Los doscientos ó trescientos mil hombres que tienen los moscovitas en el Cáucaso serán reducidos a cien mil ó menos. Probablemente, los soldados que se batían en el triángulo Ardahan-Kars-Erzerum, acostumbrados a los rigores de temperaturas crueles, prestarán incalculables servicios en las llanuras heladas de Polonia ó en los desfiladeros nevados de los Cárpatos.

Además, hay que tener en cuenta que el ejército otomano de Siria—que sigue sin presentarse en el Terabin y el Sinai, aunque hace mes y medio que la Agencia Wolff nos dijo oficialmente que se había apoderado del canal de Suez—sentirá rudamente el contragolpe del desastre. De fijo, le transportarán a la Armenia turca ó a las orillas del golfo Pérsico, donde los ingleses siguen adelantando. Los «nizams» y «redifs» concentrados en Damasco, serán utilizados, no en cerrar a Albión el camino de la India, sino en salvar Bagdad ó Erzerum.

Las consecuencias de orden político pueden ser más importantes todavía. Hay en Turquía un partido muy fuerte, el del Acuerdo Liberal, contrario jurado de los Jóvenes Turcos, militaristas y germanófilos a ultranza. Dicho partido es amigo de Francia é Inglaterra. Conspira siempre, y sólo aguarda una ocasión para alzarse en armas. La derrota de Enver pachá en el Cáucaso debilitará, seguramente, el influjo del dictador instrumento de Alemania, entre el ejército y la población civil. Acaso una revolución en Constantinopla, que transforme la política otomana interior y exterior radicalmente, sea el epílogo de la batalla de Ardahan-Sarykamysch.

La gran victoria rusa

Nuevos detalles.

PETROGRADO, 6. Siguen llegando telegramas de Tiflis, que dan detalles acerca de la victoria rusa sobre los turcos invasores del Cáucaso.

Los otomanos habían penetrado por dos puntos en territorio moscovita, con el doble objeto de recobrar la región de Kars, que tuvieron que ceder a Rusia en 1878, y sublevar contra ésta a las poblaciones musulmanas del Cáucaso.

Una de sus columnas, luego de haberse apoderado de un macizo montañoso, llegó hasta Ardahan.

La otra no pasó de Sary-Kamysch. Ambas han sido completamente derrotadas, y sus restos, dispersos, huyen hacia Erzerum.

El humanitarismo ruso

La toma de Neu-Sandec.

GINEBRA, 6. M. Kirchleber, enviado especial del Lokal-Anzeiger, de Berlín, para seguir las operaciones del ejército alemán en el frente oriental de éste, ha mandado a su periódico el relato de la ocupación por los rusos de la ciudad de Neu-Sandec, en la Galitzia, en noviembre último, hecho del que fué testigo ocular.

Aquí se ha conocido el relato por un telegrama que envió, conteniendo detalles interesantes. Dice así:

«El general en jefe de las tropas rusas vigilaba la observancia de una disciplina severísima. Los oficiales estaban disciplinados y corteses; su actitud no merecía el menor reproche.»

He aquí algunos ejemplos: Un oficial ruso cruza la calle. Lleva en la cabeza la papacha, el gorro de piel de Siberia. Encuentra en su camino a una dama que lleva de la mano a un niño. Este mira al oficial y dice en voz alta a su madre: —Mira, mamá, qué repugnante ruso.

El oficial oye perfectamente, y sonríe con naturalidad. Asustada, la dama quiere huir; pero el oficial la tranquiliza y acaricia al niño.

Otro oficial, un capitán, quiere comprar pan. Preguntó a una mujer dónde está la panadería más próxima.

—No lo sé.—responde.

El oficial, sorprendido, añade:

—Sois, sin embargo, de aquí, de este pueblo.

—Sí.

—¿Y no sabéis en dónde hay una panadería?

—Se me ha olvidado.

Y con las lágrimas en los ojos y temblando de miedo, añade que es viuda de un profesor de lenguas y madre de cuatro hijos. Hace dos días aún le quedaba algo para comer; un poco de arroz... Un vecino le ha dado un poco de pan... Ya no tiene qué dar de comer a sus cuatro hijos.

El oficial pide a la pobre mujer que le dé su nombre y sus señas.

En aquel momento, un convoy de aprovisionamiento cruza la calle. El capitán llama a uno de los suboficiales y le entrega una orden escrita; después se vuelve hacia la infeliz mujer, que continúa temblando de miedo, y la entrega, con todo género de delicadas excusas, y a pesar de las negativas de ella, diez rublos.

—Yo también estoy casado—dice el capitán,—y tengo hijos. Yo quisiera que si los míos se encontraran alguna vez en la misma situación en que os encontráis, se hiciera con ellos lo mismo que yo hago en este momento.

Y cuando la viuda penetró en su casa encontró en ella ocho sacos de harina, dos de patatas, dos pilones de azúcar, 80 latas de conservas, pan, sal y otros alimentos.

Pero no fué eso todo. El oficial informó detalladamente del caso al general, y éste hizo que le fueran entregadas a la viuda 500 coronas de las cantidades de dinero cogidas en Galitzia.

Hay todavía aún otro hecho que muestra el delicado proceder de los jefes y oficiales rusos.

Un médico mayor ruso había estado alojado en la casa de un funcionario, en aquel momento ausente, y dejó a éste una carta dándole las gracias y pidiéndole mil perdones por las molestias que hubiera podido ocasionar.

Las habitaciones estaban intactas, como si nadie hubiera pasado por ellas.

El correspondal del Lokal-Anzeiger termina con estas palabras:

«Neu-Sandec no ha sufrido el daño más insignificante con la ocupación de los rusos; yo mismo me he convencido de ello. En cuanto a los habitantes que han quedado en la ciudad, no se les ha tocado ni al pelo de la ropa.»

En Hungría hay gran descontento contra Alemania y Austria

En todas partes se desea la paz, aunque Alemania no la quiera.

PETROGRADO, 6. Los periódicos rusos y polacos contienen, en artículos y noticias, preciosas observaciones sobre el estado de espíritu que se nota en Austria y en Hungría, que se ha visto confirmado por muchos viajeros y por cartas procedentes de Budapest, de Viena y de Berlín.

Todas estas cartas y todos los viajeros están de acuerdo en afirmar que en Hungría hay un gran ambiente de descontento contra Alemania y Austria.

La misión del conde de Tisza en Berlín, que tenía por objeto pedir el regreso a Hungría de los regimientos del ejército territorial que combatían en Flandes y Polonia, terminó, como todo el mundo sabe, en una conversación bastante agria entre Tisza y el Kaiser. El conde Tisza habló de una probable revolución en su país si rechazaba el Estado Mayor alemán la petición de enviar aquellas tropas húngaras a defender su propio territorio.

Seguindo paso a paso la información de los periódicos rusos sobre este asunto, con palabras de testigos presenciales, el conde Tisza no estuvo exagerado. Los ánimos están muy excitados en Budapest, y se acaricia la esperanza de una separación definitiva de Austria.

En Austria, particularmente en el Norte, reina verdadero pánico por la llegada constante de refugiados de Bukovina y Galitzia. Tendencias muy determinadas se observan hasta en los mismos círculos gubernamentales en favor de una paz con Rusia y Serbia.

Por otra parte, se comprende en Viena que ha llegado el tiempo de suspender las hostilidades y de sacrificar la Galitzia y algunos territorios para Serbia, a fin de conservar el resto del territorio de la Monarquía.

La mayor parte de los prisioneros austriacos hechos por los rusos se expresan en parecido lenguaje sobre esto. El entusiasmo parece definitivamente abatido en el Imperio de los Habsburgo.

Le Courriere de Petrograd confirma lo que precede, con las declaraciones de una elevada personalidad perteneciente a una nación neutral, que dice que en Viena se habla corrientemente de la necesidad para la Monarquía dualista de una paz que se ha de hacer separadamente, en el caso en que Alemania se empeñe aún en una empresa que hoy está enteramente perdida.

Los mismos polacos, que continúan leales, se muestran hoy mucho menos decididos que al comenzar las hostilidades. Su partido pide que se rinda Cracovia para evitar un bombardeo, que había de poner en serio peligro los monumentos históricos de la ciudad.

Noticias italianas

Artículo violento.

ROMA, 6. «Il Giornale d'Italia», órgano del ministro de Estado, Sonnino, publica un violento artículo acerca de la situación de Albania.

Dice que la sublevación contra Essad pachá es fomentada por austriacos y turcos.

Agrega que si los albaneses ó sus instigadores intentan un golpe de mano contra Vullona, encontraránse con los artilleros y «bersaglieri» italianos, que tienen detrás de ellos todo el poder militar y naval de su patria.

Comentarios.

ROMA, 6. Se comenta mucho que Albertini, director del «Corriere della Sera», haya sido nombrado senador vitalicio.

«Il Corriere» viene haciendo una violentísima campaña en pro de la guerra contra Austria.

Días pasados publicó un artículo en que decía que los intereses italianos y rumanos son comunes, y que Italia y Rumania deben atacar a Austria, su enemiga tradicional.

La intervención rumana

Llamamiento.

LAUSANA, 6. Los rumanos reservistas que residen en Turquía han recibido orden oficial de su Gobierno de regresar a su país y presentarse a las autoridades militares antes de fines de enero.

La noticia ha causado gran sensación.

Compra de material sanitario.

BERNA, 6. Delegados del Gobierno de Rumania recorren Suiza, comprando material sanitario en grandes cantidades.

Dicen que su país irá muy pronto a la guerra y que necesita dotar abundantemente de medicinas y material de curas a sus ambulancias.

Los turcos

Preparativos en los Dardanelos.

ATENAS, 6. Han llegado a los fuertes de los Dardanelos veinte oficiales alemanes, acompañados de numerosos mecánicos.

Inmediatamente han comenzado la ejecución de nuevas obras de defensa.

Los turcos llevan a los estrechos viejos barcos cargados de piedras y tierra, embarcaciones planas y transportes inútiles.

Se proponen echarlos a pique para que la flota aliada no pueda penetrar en los Dardanelos y bombardear Constantinopla.

A Manisa.

ATENAS, 6. Según cartas llegadas de Esmirna, los turcos realizan grandes trabajos de fortificación en Manisa, a dos estaciones de distancia de dicha población.

Témese que Esmirna sea bombardeada.

La miseria en Turquía.

ATENAS, 6. Las noticias que se reciben de Constantinopla dicen que la situación financiera se va haciendo de día en día más difícil.

Se piensa en una emisión de papel-monedá, importando cinco millones de libras turcas; pero la operación tropieza con grandes dificultades.

En Constantinopla continúan las requisas; los almacenes están vacíos, sin distinción de nacionalidad. Las personas que llegan del interior hablan de la gran miseria que se padece; las labores agrícolas no se pueden efectuar por la falta de trabajadores, y sobre todo de bestias de labor, así como de carros para el transporte, porque en las requisas militares se lo llevaron todo.

El descontento es general. La población, sin embargo, se muestra pasiva y no se atreve a protestar.

Por instigación de Alemania, el Gobierno turco ha organizado una campaña de Prensa. Las noticias de la agencia Wolff, los informes facilitados por las Embajadas de Austria y Alemania, se telegrafían diariamente a todas las ciudades del Imperio otomano.

Preparando refuerzos

El nuevo ejército inglés.

LONDRES, 6. El coronel Repington, crítico militar del «Times», publica un nuevo artículo sobre la organización del ejército.

Estima que no hay para Inglaterra y para los aliados ningún peligro en decir toda la verdad sobre aquella.

Y añade: «Las únicas cosas que es necesario tener en secreto son las fechas en que esos ejércitos se hallen dispuestos y los puntos en que han de ser empleados.»

Después dice que es necesario tener en la primavera próxima un ejército de un millón de hombres, pronto a entrar en campaña, sin contar las tropas destinadas a garantizar la inviolabilidad del territorio.»

Estas últimas tropas le parecen indispensables mientras la flota alemana no sea destruída y en tanto el enemigo disponga de masas frescas de reserva para atacar a Inglaterra en su propio suelo.

En la segunda parte de su artículo examina, desde el punto de vista técnico, la instrucción de las tropas encargadas de mantener al

mismo nivel el ejército que opera en Francia y Bélgica.

Termina declarando que en ese punto también Inglaterra cumplirá sus compromisos.

Noticias suizas

La batalla de Steinbach.

BERNA, 6. La Prensa suiza publica largos relatos de la batalla de Steinbach, en Alsacia.

Dice que los franceses han triunfado gracias a sus batallones alpinos y a sus Schneiders.

Los alemanes han tenido 4.000 muertos y heridos y 2.000 prisioneros.

Ultimamente han recibido refuerzos del gran ducado de Baden.

Periodista alemán expulsado.

BERNA, 6. Ha sido expulsado del territorio suizo el periodista alemán Bendiner.

La causa es que telegrafió desde Zurich a varios periódicos alemanes la noticia de que había habido un incidente desagradable entre el presidente de la Confederación y el embajador de Francia.

Y como la noticia es falsa, se le ha castigado con la expulsión.

Prisioneros que se escapan

Llegan a Dinamarca.

COPENHAGUE, 6. Han llegado a esta capital dos soldados ingleses y tres rusos que se han escapado de Alemania.

Han contado que cayeron prisioneros al principio de la guerra, unos en Bélgica y los otros en Prusia.

Han sufrido mucho. Les llevaron a Hamburgo y les encerraron en la sentina del vapor Sigfrido, anclado en el Elba.

Encontráronse a varios cientos de ingleses, rusos, franceses y belgas.

Han permanecido allí varios meses. Se les alimentaba pesimamente y se les daba poca agua.

Vivían en deplorables condiciones higiénicas.

Hace poco se les sacó del Sigfrido y se les llevó a trabajar en las obras de defensa del canal de Kiel.

En éstas son empleados miles de prisioneros.

Se les daba un franco por día y un pan.

Con el dinero debían comprar el resto de su alimentación.

Trabajaban casi sin reposo de seis de la mañana a seis de la tarde.

Se pusieron de acuerdo los cinco y lograron fugarse.

Después de cinco días franquearon la frontera de Dinamarca.

La invasión de Hungría

Los serbios.

ROMA, 6. Despachos de Budapest dicen que hace dos noches cuatro regimientos serbios, con artillería, pasaron el Danubio burlando la vigilancia de los austriacos.

Fueron atacados ayer a 15 kilómetros al Oeste de Semlin y obligados a volverse a Serbia.

Noticias de Nish confirman este combate; pero aseguran que los serbios se sostienen en la orilla húngara del río.

En la frontera de Rumania.

VENECIA, 6. Comunican de Bucarest que los rusos son dueños de toda la Bukovina.

Los austriacos se han fortificado en Morna-Watra, a 751 metros de altura, en la frontera húngarorumaná.

Es inminente en dicho punto un encarnizado combate entre austriacos y rusos.

Las explotaciones petrolíferas, destruídas.

COPENHAGUE, 6. Noticias particulares de Berlín dicen que las tropas rusas, después de forzar el paso del desfiladero de Uzsook, en los Cárpatos, penetraron en los magníficos campos de petróleo austriacos.

Todas las fábricas pertenecientes a Compañías inglesas, francesas, belgas y de los países neutrales, han sido respetadas.

Las fábricas austriacas han sido destruídas.

La guerra en el aire

Los taubes.

PARIS, 6. Dicen de Hazebrouck que un taube alemán, después de haber arrojado tres bombas en Strazeeet, voló sobre dicha ciudad.

Salieron en su persecución dos aviadores franceses, que le dispararon varios metrallazos, obligándole a huir.

El mismo día, algunas horas más tarde, otro taube arrojó sobre Armentieres tres bombas, que cayeron cerca de la estación.

Su vuelo fué la señal de un nuevo bombardeo de la ciudad por las baterías alemanas, que destruyeron algunas casas.

Funerales.

DUNKERQUE, 6. Se ha celebrado con toda solemnidad funerales por las víctimas causadas por los taubes alemanes que bombardearon esta población el 30 de diciembre.

Dichas víctimas fueron en su mayoría mujeres y niños.

**Juicios de periódicos**

Los austriacos hablan de sus sacrificios. GINEBRA, 6. Comentando los últimos hechos de la campaña en el frente oriental, la Prensa de Viena se expresa en tono pronunciadamente pesimista.

El periódico militar «Reichpost» escribe: «Trátase de una guerra terrible contra fuerzas aplastantes en hombres y dinero.»

El periódico burgués «Zeit» dice: «Nadie se atreve a predecir cuánto tiempo durará este enorme conflicto; pero el nuevo año costará a Austria todavía mayores sacrificios en oro y en vidas humanas.»

El periódico socialista «Arbeiter Zeitung»: «El Sol ya no brilla. Para ganar una pulgada de terreno contra las masas enormes del enemigo, son necesarios tremendos sacrificios, produciéndonos amargura.»

El conjunto de nuestras pérdidas crece siempre.»

**Los alemanes en Bélgica**

**Duelo de trenes blindados.**

DUNKERKE, 6. Los periódicos de esta población dicen que anteaer hubo un duelo de trenes blindados al Oeste de Dixmude. Un tren blindado alemán avanzó por un ramal de ferrocarril y empezó a hacer fuego sobre los aliados con sus cañones y ametralladoras.

Inmediatamente, y por una vía paralela, un tren blindado belga salió a su encuentro.

El combate entre los dos trenes duró una hora.

El fuego de ambos era tan bien dirigido, que constantemente tenían que cambiar de sitio.

Terminó la lucha volviéndose cada tren a sus líneas.

**Reparando fuertes.**

AMSTERDAM, 6. Los alemanes siguen reparando los fuertes de Amberes, de Lieja y de Namur.

Además, han comenzado la reconstrucción del campo atrincherado de Maubeuge, en la frontera de Francia.

Quieren que los belgas peleen por Alemania.

AMSTERDAM, 6. En distintas poblaciones belgas inmediatas a la frontera, las autoridades militares alemanas han concentrado a los jóvenes de las quintas de 1914 y 1915 y les han dicho que serán incorporados a los ejércitos del Kaiser.

En una de esas poblaciones, 150 jóvenes se escaparon a Holanda.

Y sus padres han sido multados por ello.

**Burgomaestre preso.**

AMSTERDAM, 6. Los alemanes han encarcelado al burgomaestre de Middelburgo porque se negó a requisar el heno que habla en la ciudad y entregarlo a las autoridades militares teutonas.

Medidas extraordinarias.

AMSTERDAM, 6. Las autoridades alemanas de Bruselas han hecho cerrar todos los Bancos extranjeros.

Sólo funcionarán en lo sucesivo los alemanes.

Y los súbditos belgas que tienen fondos en los mismos no podrán retirarlos.

**Un informe.**

AMSTERDAM, 6. El «Telegraaf» dice que ya ha terminado la investigación hecha acerca de la cuantía de los daños causados por los alemanes en la provincia de Amberes.

Cuando sea publicado el informe causará asombro y consternación.

**Comentarios de un escritor**

**La opinión escandinava.**

NUEVA YORK, 6. El escritor sueco Bjorkman Andestrindberg publica sus impresiones al regreso de un viaje realizado de julio a diciembre por los tres reinos escandinavos.

«Al principio—dice—los países escandinavos, y especialmente la clase intelectual, se inclinaban a Alemania. Ahora toda Escandinavia es antigermana.»

El escritor estudia esta evolución de la opinión. Los embajadores de la cultura alemana, enviados en gran número, como a los Estados Unidos, para obligar a las gentes a pensar como ellos, pasaron rápidamente con su brutalidad nativa de la prudencia en los advertimientos a las amenazas descubiertas, inspirando en vez de amistad la más viva indignación.

Las ideas que propagaban acabaron por disgustar.

De las palabras pasaron los alemanes a los actos. Y fué peor. La madera fué declarada contrabando de guerra.

Minas alemanas, colocadas en todas partes, volaron muchos buques suecos y noruegos. El crucero «Berlin» entró clandestinamente en el fiord de Drontheim.

El resultado final ha sido un concierto de los tres reinos para defender su neutralidad, uniendo sus fuerzas, que representan un millón de soldados.

Nadie cree en Europa que la guerra terminará con una victoria alemana.»

**Síntomas alarmantes**

**Rebelión de los checos.**

ROMA, 6. Un periodista que ha llegado de Praga cuenta que en toda Bohemia se observan síntomas de rebelión mucho más graves que los observados en Hungría.

Todos los diputados checos son muy vigilados.

Algunos de ellos han sido detenidos, mientras que los periódicos que los defendían eran en su mayor parte suprimidos.

Se cita un hecho característico del estado de espíritu actual. Y es el siguiente:

Hace pocos días, las autoridades militares hicieron levantar en Praga ocho cadáveres, destinados a la ejecución de ocho patriotas checos.

No se les pudo ajusticiar porque la muchedumbre invadió la plaza, destruyó los cadáveres, quemándolos, y desarmó a los soldados.

**Después de cinco meses**

**La gravedad del empeño.**

AMSTERDAM, 6. En su artículo de Año Nuevo, el «Berliner Tageblatt» dice lo siguiente: «Ahora, después de cinco meses de guerra, nos encontramos menos inclinados que nunca a exagerar nuestra propia valía.»

Sentimos el peso y la importancia del empeño con que la marcha de la historia mundial ha cargado nuestros hombros.

Tampoco nos queremos persuadir de que hemos caído en esta prueba como puros ángeles inocentes... Pero nosotros, desde el comienzo de la guerra, hemos trabajado para soportar lo mejor posible la pesada carga que nos trae, y ese trabajo de todo un pueblo no puede haberse realizado inútilmente.»

**El informe de lord Kitchener**

**Resumen de las seis últimas semanas.**

LONDRES, 7. El ministro de la Guerra ha publicado un largo relato de la situación durante las seis últimas semanas.

A pesar del tiempo malo, las tropas franco-británicas han progresado en la mayoría de los puntos del frente.

Lord Kitchener examina la situación en los demás frentes de batalla, poniendo de manifiesto los hechos ya conocidos.

Además, en la Mesopotamia, los indios han derrotado a los turcos en Kurma, en la orilla izquierda del Tigris; los árabes han acogido con patente satisfacción la derrota turca, haciendo a los indios una acogida cariñosa.

La situación en África es también favorable a las tropas británicas.

Termina diciendo: «Las grandes ventajas que resultaron para los alemanes, como consecuencia de la superioridad numérica y de sus preparativos militares, van disminuyendo, mientras que los recursos de los aliados aumentan de día en día. Alemania desde un principio dió todo el esfuerzo que podía dar, y éste ha de ir disminuyendo, mientras que los aliados, si bien en un principio no pudieron hacer cuanto hubiera sido de desear, van fortaleciéndose y aumentando su poderío, que tiene que darles el triunfo final.»

**El canje de prisioneros**

**Telegrama del Rey de Inglaterra.**

LONDRES, 7. El Papa dirigió al Rey de Inglaterra el mismo mensaje que a los demás Jefes de Estado.

El Rey Jorge ha contestado en los siguientes términos: «Tanto yo, como mi Gobierno, hemos acogido con satisfacción la propuesta de vuestra Santidad, que viene a sumarse a las indicaciones que en este sentido hicimos ya al Gobierno alemán, esperando se llegue, dentro de breves días, a una fórmula para el canje.»

**La prisión del cardenal Mercier**

**Impresión en Roma.**

PARIS, 7. De Roma dicen al «ECHO de París» que la noticia de la detención del cardenal Mercier ha producido allí honda emoción, mucho más vista la conducta que para con el clero ha observado en Bélgica el ejército alemán, entregándose con él a actos de vandalismo, sin precedente en la historia del mundo.

Por ello, añade, si ha producido dolorosa impresión, no ha podido producir sorpresa, pues cualquier cosa es de temer.

**El cardenal sigue preso.**

De Amsterdam dicen que el cardenal Mercier sigue estando prisionero, guardado por las tropas alemanas, de vista.

**Las tropas en las iglesias.**

De Amberes dicen que las tropas alemanas, arma al brazo, irrumpieron el domingo en las iglesias, impidiendo la lectura de la pastoral, y en algunas de ellas los soldados sacaron, a viva fuerza, a los sacerdotes de las sacristías ó de los confesionarios, para registrarles y ver si tenían, bajo los manteos, algún ejemplar; todos estos sacerdotes, so pretexto de complicidad, fueron encarcelados.

**¿El cardenal a Bruselas?**

Corre el rumor de que el cardenal ha sido trasladado a Bruselas entre un piquete de Infantería.

**Eclesiásticos perseguidos.**

El «Telegraaf» publica los documentos del expediente incoado referente a atrocidades cometidas por los alemanes con los eclesiásticos belgas.

Un eclesiástico que fué apresado en Wosghem, cerca de Vryscaksn, fué colocado con unas 60 personas más en un vagón ocupado ya en parte por ganado y bestias de corral, y transportado entre los animales hasta Alemania, sin dársele pan ni agua.

En Aerschot el sacerdote Dergent fué víctima de crueldades tratos.

Iba encargado este sacerdote de vigilar el transporte de heridos, y, sin causa justificada, fué apresado y recluso en una iglesia, atándosele de pies y manos con hilo de cobre de gran diámetro.

Al mismo sagrado recinto fueron llevados otros prisioneros, a quienes se dió orden de almacenar sus detritus, hecho lo cual se les hizo embadurnar de pies a cabeza al cura Dergent, y, expuesto así ante la soldadesca, fué desfilando ésta ante él, rufándose y gastándole sangrientas burlas, hasta que un soldado le disparó un tiro que le saltó la tapa de los sesos.

Muerto el infeliz, acordaron echarle al río «para que se lavara», y al agua le arrojaron, en presencia de otros muchos prisioneros, aterrizados ante tan salvaje espectáculo.

**Indignación en El Havre.**

EL HAVRE, 7. El texto del documento publicado por el cardenal Mercier ha repercutido en todos los corazones belgas, cuyo sentir traduce aquí de modo fiel.

La detención de su eminencia ha producido gran indignación, considerándose como un desprecio más de los alemanes para todo cuanto no les es grato.

Interrogados los ministros del Interior, de las Colonias, de Justicia y de Estado, han considerado que lo hecho por los alemanes es

un verdadero caso de locura, y que al detener al cardenal no han hecho sino mostrar de modo más expresivo su brutal odio contra el sacerdocio.

El cardenal Mercier, a quien rodea el cariño y respeto de todo el pueblo belga, sólo ha expresado el sentir de Bélgica contra el odioso proceder alemán.

**La situación en Albania**

**Essad pachá en grave riesgo.**

ROMA, 7. Según informes de Valfona, que publica «Il Giornale d'Italia», las tropas italianas que desembarcaron en Albania continúan, no obstante el mal tiempo, ocupando posiciones estratégicas.

Los detenidos han sido puestos en libertad. Ha quedado normalizada la administración de los servicios de la ciudad.

En Durazzo, la situación se agrava de día en día.

Hállase Essad pachá en inminente riesgo de ser cercado.

**Preparando la invasión de Egipto**

**Alemanes y turcos.**

ROMA, 7. Los turcos y los alemanes acumulan fuerzas para intentar la invasión de Egipto en la primavera próxima.

En Palestina hay concentrados ya 80.000 hombres.

Al Sur de Jerusalén se hallan 30.000 hombres.

Green los alemanes que podrán realizar la invasión de Egipto con tres Cuerpos de ejército.

**El avance sobre Cracovia**

**La invasión de Hungría.**

ROMA, 7. Según informes procedentes de Berlín, Alemania reconoce el avance de los rusos sobre Cracovia.

Reconoce igualmente que la invasión de Hungría por los rusos ofrece carácter grave.

**Un nombre de circunstancias**

**Shrapnel Griffin.**

LONDRES, 7. La esposa de un obrero inglés, apellidado Griffin, ha dado a luz un niño.

Griffin ha querido dar a su hijo un nombre de actualidad, y le ha bautizado con el nombre de «Shrapnel», como el cañón así llamado.

El Rey Jorge ha dirigido a Griffin una carta felicitándole, y añadiendo que celebrará que el joven Shrapnel goce de larga vida.

**Franceses y alemanes**

**En el Norte.**

PARIS, 7. Siguen los continuos progresos a lo largo del litoral belga, a pesar del terreno fangoso en que se realizan las operaciones y de los rigores del invierno, que no permiten operaciones brillantes.

Los corresponsales de los diarios ingleses insisten en el rumor de que los alemanes preparan un ataque al SE. de Ipres y que el enemigo concentra muchas fuerzas en Courtrai para atravesar la línea de los aliados entre Ipres y Armentières.

Las autoridades alemanas hacen requisas de ganado en Bélgica.

**Cruceros japoneses**

**En el Perú.**

NUEVA YORK, 7. El crucero japonés Azuma ha llegado a El Callao (Perú).

A su llegada salió de este puerto el crucero acorazado Idzuma, también japonés.

Del primero de estos barcos desembarcaron cuatrocientos marineros para ir a la tumba de un marino japonés muerto y enterrado en El Callao, hace treinta y dos años.

**Moneda divisionaria**

**Nueva acuñación.**

NISH, 7. El «Diario Oficial» publica una ley autorizando al ministro de Hacienda para acuñar moneda divisionaria en cantidad de quinientos millones de dinars, en piezas de media, una y dos dinars.

**Cambio de ayudantes**

**Turcos y austriacos.**

ROMA, 7. El Emperador de Austria, Francisco José, se propone enviar en breve a uno de sus generales a Turquía en calidad de ayudante, agregado al Cuarto militar del Sultán.

Este, por su parte, corresponderá a tal atención enviando otro general turco a las órdenes del Emperador de Austria.

**Combate naval**

**En Valparaiso.**

NUEVA YORK, 7. En un telegrama recibido por el «New York Herald» anuncian desde Valparaiso que el crucero inglés «Newcastle» debe estar combatiendo, a diez millas de la costa, con el crucero «Dresden».

**Violaciones del derecho de gentes**

**Dictamen de la Comisión investigadora.**

PARIS, 7. El «Diario Oficial» publicará mañana el dictamen de la Comisión instituida para recopilar las violaciones alemanas del derecho de gentes en las partes del territorio momentáneamente ocupadas.

La gran cantidad de informes publicados sólo comprende hechos irrefutablemente establecidos, constituyendo del modo más palpable la certeza de los abusos criminales claramente caracterizados.

Aquellos cuyas pruebas parecieron insuficientes, fueron abandonados.

Todos los incidentes mencionados van acompañados, además, de los indiscutibles testimonios y de las observaciones oculares del personal de la Comisión, de documentos fotográficos y numerosas declaraciones recibidas bajo juramento.

Los principales hechos recogidos son saqueos, incendios, violaciones, homicidios y atropellos de todas las leyes de la guerra, que son de práctica corriente entre nuestros enemigos.

Todos los hechos revelados constituyen verdaderos crímenes de Derecho común, cas-

tigados por los Códigos de todos los países, y acusan en la mentalidad alemana, desde 1870, la regresión a que les ha llevado el militarismo y la inmensa responsabilidad que recae sobre el alto mando, causa primordial de tan repugnantes crímenes.

**La lucha en Francia y Bélgica**

**Parte oficial francés.**

PARIS, 7. (Comunicado oficial de las tres de la tarde.)

Desde el mar al Lys sólo hubo, durante el día 6, combates de artillería, donde hemos llevado, casi siempre, la ventaja.

Nuestras baterías han dispersado unos aviones alemanes que se dirigían a Dunkerque, y apagado el fuego enemigo en Minnewerfer, en la región de Zilleberke.

El enemigo ha bombardeado violentamente la cabeza de puente belga, al Sur de Dixmude.

En la región de Lille hemos rechazado, con éxito, un violento ataque alemán contra una de nuestras trincheras.

Dicha trinchera, primero cedida por nosotros, fué después brillantemente recuperada.

Además, trastornamos varias trincheras alemanas con minas subterráneas.

Entre el Somme y el Aisne sólo hay que señalar combates de artillería.

Al Este de Reims, en la venta de Alger, la explosión de una de nuestras minas ayer tarde ha interrumpido los trabajos de los alemanes.

En Argona, al Oeste y al Norte de Verdún, hubo combates de artillería, en los que el enemigo desarrolló poca actividad.

En la Woëvre, la progresión realizada al Noroeste de Flirey es mucho más importante de lo que se dijo en los partes anteriores.

En efecto: nos apoderamos de una línea importante de trincheras enemigas.

En Steimbach y en el punto 425, el enemigo no ha intentado ningún contraataque. Las lluvias pertinaces y el estado del terreno dificultan todo movimiento. Así es que nos vamos atrincherando en los puntos conquistados los días anteriores.

Dos ataques alemanes que se realizaron, uno al Oeste de Watwiller y el otro cerca de Kolschlog, han sido seguidamente rechazados.

Hemos progresado en la dirección de Altkirch, ocupando los bosques situados a cuatro kilómetros al Oeste de esa villa.

Nuestra artillería redujo a silencio la del enemigo, que estuvo todo el día bombardeando el hospital de Thann.

**Varias noticias**

**Enfermera muerta.**

MEAUX, 6. Ha fallecido, de una enfermedad adquirida curando heridos y enfermos, madame Saures, esposa de un médico militar y enfermera mayor del hospital establecido en el Seminario de esta ciudad.

**¿Complicado?**

NUEVA YORK, 6. Dicen algunos periódicos que la Policía ha comprobado la complicidad del agregado militar alemán en los trabajos de una Asociación constituida recientemente y que facilitaba dinero y papeles falsos, para regresar a Alemania, a los miles de oficiales reservistas alemanes que hay en los Estados Unidos.

**No es verdad.**

ROMA, 6. El embajador de Francia ha negado que sea cierta la noticia de la Agencia Wolff, relativa a haber sufrido grandes daños el acorazado «Courbet».

**Acuñación.**

NISH, 6. El «Diario Oficial» publica un decreto en que se autoriza al ministro de Hacienda para ordenar la acuñación de moneda divisionaria por valor de 15 millones de dinares.

**Notas de la guerra**

**La batalla de Steimbach**

Traducimos de «Le Matin» la siguiente información que le envía su corresponsal particular:

«Enero 1915.—El 29 de diciembre, por la noche, un fuerte contingente francés había logrado atravesar el río Thur. El 30, al amanecer, se empujó un violento duelo de artillería entre nuestras baterías y las piezas alemanas apostadas en las alturas de Wattweiler. El enemigo se aprovechaba hábilmente de los bosques de abeto para disimular sus cañones. La espesura del bosque hacia imposible que los aviadores pudieran precisar la situación del enemigo. Nuestras patrullas iban a tener que encargarse de una tarea pesada; penetrando en las líneas alemanas, nuestros exploradores, exponiéndose a caer en una emboscada, abatían los abetos. La audacia de nuestros cazadores nos permitió bien pronto distinguir el emplazamiento de las principales baterías enemigas. Antes que anocheciera ya estaban desmontadas las tres cuartas partes de los 77 prusianos. El resto empuñaba y se batía en retirada.

La mañana del 31, nuestra Infantería ocupaba la mayor parte de las alturas que dominan Steimbach. Este pueblo, puesto avanzado de Cernay, era el motivo del combate que nuestras tropas libraban sin tregua desde hacía cuarenta y ocho horas.

Un parlamentario enviado por nuestro Estado Mayor volvió al cabo de una hora a nuestras líneas con la respuesta alemana, a saber, que el comandante en jefe de las fuerzas adversas no se consideraba en modo alguno como cercado; que el camino de Sennelaim quedaba libre para una posible retirada, y que, en todo caso, las tropas del Emperador se hacen matar, pero no se rinden.

Un rehén que había logrado escaparse de Steimbach, afirmaba que la víspera, 30 soldados del landsturm, cuya actitud parecía poco resuelta, habían sido fusilados en la plaza del pueblo.

Las baterías que habían escapado a nuestro fuego habían entrado de noche en el pueblo. Indudablemente había que conquistar éste casa por casa. Pero los bosques de abeto, que

había permitido a una parte de la artillería alemana evitar el tiro de nuestros 75, iban a servir en justo desquite a nuestros infantes para acercarse a cubierto a Steimbach.

Al medio día avanzamos en columnas sueltas hacia el pueblo. Los 77 abren el fuego, pero el terreno no es a propósito para favorecer la puntería del adversario.

Nuestros tiradores logran llegar a menos de 200 metros de los primeros edificios. Allí están las avanzadas prusianas. Una ametralladora, colocada en el campanario de la iglesia, barre el claro del bosque, por donde tendremos que salir. Nos hace falta a toda costa apoderarnos de ese punto de apoyo.

«Allí cerca hay una pequeña granja, a la cual conduce un camino hueco. Pero la sección enemiga encargada de defenderlo ha tenido cuidado de colocar por delante una hilera de paisanos, entre los cuales se ve una figura de mujer con los cabellos sueltos y las manos atadas a la espalda.

Esta nueva infamia excita el valor de nuestros soldados. Una compañía se lanza adelante a la bayoneta y vuela. El camino del cortijo está barrido por el fuego enemigo. Pero nada detiene a los nuestros. A pesar de las bajas que sufren, en un abrir y cerrar de ojos, ya están en la granja.

Es la una de la tarde y ya somos dueños de la granja. El acaso ha dispuesto que nuestro nuevo punto de apoyo esté unido al centro de Steimbach por una serie de cobertizos. Colocamos sobre uno de ellos una ametralladora que domina una trinchera enemiga a la entrada de la calle principal.

Como si lo hubieran hecho adrede, los muros de la granja están llenos de agujeros que van a las líneas enemigas y que servían antes de respiraderos. Estas aberturas hacen el oficio de troneras a la perfección.

Uno de nuestros mejores tiradores ha logrado llegar al extremo de los cobertizos. Ocultándose con cuidado, apunta en la dirección de la plaza del pueblo. Allí hay algunos cañones que siguen tirando hacia las pendientes por donde llegan nuestros refuerzos y municiones. Nuestro hombre, tranquilamente, a 200 metros, apunta sobre los artilleros prusianos y los hace rodar por el suelo, uno tras de otro.

Esta hazafia, que deja sin personal a la artillería enemiga, permite a nuestra línea principal dar otro salto adelante.

Infantes alemanes tratan de ocupar el puesto de los artilleros; pero como no saben manejar las piezas, pierden un tiempo precioso.

A la caída de la tarde, una de nuestras columnas logra deslizarse sobre la derecha enemiga a lo largo del arroyo de Steimbach.

La recibida han podido enviar ya algunas bombas a los populosos y pobres barrios de la Villette y Belleville, tan famosos en todas las asonadas republicanas de París.

El limosnero del ejército francés, conde Dumas, ha obtenido la autorización del Rey de Prusia, con el que ha tenido una entrevista en Versalles, para visitar a los prisioneros franceses en Alemania.

NEVERS, 7. Los prusianos han ocupado de nuevo ayer a Cruxerre. Semur ha sido ocupado por los franceses. Según noticias del ejército del Loira, cerca de Briare un Cuerpo de Marina ha puesto en derrota a los prusianos, haciéndoles unas docenas bajas.

MARSELLA, 6. El periódico L'Égalité publica una carta, dirigida al Rey de Prusia por los alemanes residentes en Marsella, expresando su indignación por el carácter cruel de la guerra, reprobanda las barbaries que manchan el nombre alemán y pidiéndole que concluya esta guerra impía, que provoca las maldiciones universales.

# En Madrid

## Los alemanes contra el clero belga

El ministro de Bélgica en Madrid nos remite la siguiente nota, que titula así: «Nota relativa a los atentados de que las tropas alemanas se han hecho culpables en Bélgica, respecto al clero católico.»

Dice así el documento: «Extracto de una Memoria remitida a monseñor Tacchi, nuncio apostólico en Bruselas, por M. Coreman, ex ministro de Justicia, ex Presidente de la Cámara de Diputados, presidente de la Comisión investigadora sobre las violaciones de las reglas del derecho de gentes.

El clero católico parece haber tenido que sufrir muy especialmente por la invasión de los alemanes en Bélgica.

Las iglesias y los establecimientos religiosos han sido destruidos o profanados en casi todas las localidades rurales y en buen número de pueblos por donde las tropas alemanas han pasado, y en la mayoría de los casos han sido convertidos en prisiones o cuarteles; en gran número de sitios, los vasos sagrados que no habían sido puestos en lugar seguro, fueron robados.

Los miembros del clero han sido muy particularmente objeto de atentados cometidos por los soldados alemanes.

En las diócesis de Lieja, Namur, Malinas y Gante numerosos sacerdotes y religiosos han sido fusilados o ahorcados; muchos, llevados a Alemania, donde algunos de entre ellos parece haber sido tratados de una manera abominable. Muchos, insultados, amenazados y molestados en una forma ignominiosa.

En Lovaina, un grupo de más de setenta paisanos, entre los cuales se encontraban un sacerdote americano y otro español, ha sido llevado a la fuerza durante todo el día 27 de agosto de localidad en localidad, molestando, injuriado en todas formas y amenazado a cada instante con ser fusilado, conducido, en fin, a la iglesia de Campenhout, donde fué encerrado y tuvo que pasar la noche.

El 21 de agosto, el cura de Buecken, el reverendo M. De Clerck, fué detenido por los soldados alemanes y acusado de haber hecho fuego sobre ellos, lo cual era absolutamente falso, puesto que él llevaba enfermo bastante tiempo y no podía prestar sus servicios. El pobre enfermo fué atado a un cañón, y luego arrancado de allí y arrojado a un foso. Varios soldados le cogieron, unos de un brazo, otros de una pierna, y le arrastraron así por el empedrado. Torturado de semejante manera, y completamente extenuado, el anciano manifestó que prefería morir a tener que soportar más tiempo semejantes crueldades. Entonces fué fusilado.

El reverendo M. De Clerck tenía ochenta y tres años.

Un testigo ha declarado lo que sigue: «Yo he visto al cura de Gelrode llegar el 24 de agosto a Aerschoot con tres heridas. Los alemanes pretendían que era un espía inglés.

Le condujeron al Ayuntamiento, donde le maltrataron. Al día siguiente le llevaron delante de la iglesia; allí fué golpeado violentamente con la culata del fusil; sus manos estaban ensangrentadas. Después fué conducido al puente sobre el Demer y fusilado. Su cadáver permaneció en el suelo hasta el día siguiente, en que fué arrojado al Demer.»

Un sacerdote, que escapó milagrosamente de la muerte, declara lo siguiente:

«El martes 18 de agosto, a las nueve de la mañana, los alemanes llegaron súbitamente, como un enjambre de abejas, al pueblo de Schaffen.

Con el pretexto de que habían tirado contra ellos, lo cual es enteramente falso y cosa en que nadie había ni pensado, empezaron a asesinar, a incendiar y saquear.

Ciento setenta casas, entre ellas la Casa Comunal y el presbiterio, fueron pasto de las llamas.

Veintidós ciudadanos, entre ellos el sacristán, fueron cobardemente asesinados.

Yo estuve en manos de esos verdugos. Me maltrataron de todas formas; habían preparado para mí una horca, diciendo que iban a colgarme; me obligaron durante mucho tiempo a mirar al sol.

Rompieron los brazos del herrero que estaba prisionero conmigo, y después le mataron.

En un momento dado me han obligado a entrar en la casa del burgomaestre, que estaba ardiendo, después me sacaron de allí, y esto ha seguido todo el día.

Por la noche me han dejado contemplar la iglesia, diciéndome que era la última vez que la vería.

Hacia las seis y tres cuartos me han soltado y golpeado con un látigo de montar. Yo estaba todo ensangrentado y yacía en tierra. En ese momento un oficial me obligó a levantar y mandó marchar. A una distancia de doscientos metros han hecho una descarga de cincuenta tiros. Las balas silbaban alrededor de mi cabeza. Yo no fui herido, y caí, quedando como muerto. Esto fué mi salvación; quedé allí toda la noche, medio desnudo, con los hábitos hechos jirones, la cabeza descubierta y acostado bajo un árbol. Los alemanes creyeron que me habían matado; pude llegar a Diest.»

La Comisión investigadora ha recogido testimonios, según los cuales, sólo en la diócesis de Malinas 26 sacerdotes han sido asesinados sin motivo alguno.

Los mismos horrores han tenido lugar en otras diócesis.

En la diócesis de Lieja una docena de sacerdotes han sido fusilados, principalmente los curas de Foret, d'Eure-le-Romain, de Bleigny.

En la diócesis de Namur más de veinte sacerdotes han sido muertos, en especial los curas de Surice, d'Anthee, d'Onhaye, de Spontin, el abate Grillard, profesor del colegio de Belle-Vue; el abate Armand Burniaux, celador del colegio de Saint Louis, en Namur; el abate Scheigel, cura de Hastiere.

El cura de Sponin ha estado suspendido, tan pronto por los pies, tan pronto por las manos; ha sido herido con la bayoneta y finalmente fusilado.

En la diócesis de Tournai S. G., el obispo, anciano de setenta y cuatro años, ha sido cogido en rehenes, llevado a Ath y tratado ignominiosamente, dejado sin lecho para acostarse sin alimento. Un soldado ha llegado hasta a darle un puñetazo en la espalda.

En esta diócesis tres eclesiásticos han sido fusilados; los curas de Roselie y de Aooz y un seminarista de Tournai.

Nada caracteriza mejor la tendencia de los alemanes en lo que respecta a su actitud

frente a los miembros del clero que la proclama fijada por las autoridades alemanas en Grivegnée:

«Serán colocados en primera línea, como rehenes, los sacerdotes, los burgomaestres y demás miembros de la Administración.»

# En provincias

## De Algeciras

Cien mil toneladas de mercancías. ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) Se calcula en 100.000 toneladas las mercancías que las autoridades de Gibraltar han intervenido por considerarlas como contrabando de guerra.

Sólo de cobre han sido intervenidas unas 42.000 toneladas; la mayoría ha sido cogida en buques americanos.

En Gibraltar sigue el conflicto por la aglomeración de mercancías, que no se pueden colocar en sitio alguno, pues se carece de terreno donde almacenarlas.

Muchas de estas mercancías pertenecen a españoles establecidos en Tetuán, Larache y otras poblaciones de la zona española en Marruecos que, antes de la declaración de guerra, recibían las mercancías directamente por los buques alemanes que hacían el servicio en la costa de Marruecos.

En la actualidad, los gastos de transporte son grandes por la precisión de transbordar en el puerto de Gibraltar.

La Junta de Obras del Puerto, la Cámara de Comercio y otras importantes entidades, pedirán al Gobierno conceda a Algeciras una zona franca, para lo que se utilizaría la isla Verde para las mercancías destinadas a Marruecos, solicitando al mismo tiempo la creación de un viaje bisemanal entre los puertos de Algeciras, Ceuta, Tánger y Larache, que daría excelentes resultados.

Movimiento de barcos. En Gibraltar ha fondeado el hermoso barco «Kaiser Hind», procedente de Londres, con destino a Egipto.

Trae 425 pasajeros. También entraron 22 buques mercantes, despachándose la mayoría, zarpando, después de ser detenidamente reconocidos.

# Informes de madrugada

## En Algeciras

Viajeros de Filipinas.—Lo que vieron al paso del Canal de Suez.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Los viajeros que, procedentes de Filipinas, han llegado embarcados en el vapor Alicante, refieren que al pasar por el Canal de Suez vieron numerosos campamentos por todo el litoral, y en los extremos de dicha vía tropas inglesas, que prestaban rigurosísimo servicio de vigilancia.

Los ingleses han construido importantes defensas y han convertido en lagos las extensas lagunas del litoral izquierdo del Canal, pudiendo apreciar que el Gobierno británico tiene acumulados importantes elementos de combate.

También vieron los pasajeros varias escuadrillas de aviones, que se elevan frecuentemente para vigilar el ferrocarril en una extensión de muchos kilómetros.

Al día siguiente de haber salido del Canal el vapor Alicante vieron los pasajeros una fuerte expedición militar, transportando cuarenta buques tropas inglesas y dando escolta a los transportes una importante escuadra de acorazados y cruceros.

Esta expedición llevaba rumbo al Canal de Suez.

Poco después encontraron otra expedición, que, formada por 18 buques, llevaba tropas en la misma dirección.

## En Bilbao

Para los belgas.

BILBAO. (Jueves, noche.) El director de los tranvías ha entregado al consúl de Bélgica 465 pesetas, importe de la suscripción entre el personal tranviario con destino a las víctimas belgas.

El consúl le dió las gracias en nombre de su nación.

## Una conferencia.

En la Sociedad El Sitio ha dado una conferencia el catedrático de la Universidad de Salamanca D. Tomás Elorrieta sobre el tema «La guerra y los ideales políticos.»

Expuso la situación de Alemania é Inglaterra, principales factores de la guerra europea.

Sostuvo que España debe seguir neutral, no por ser pequeña y débil, sino para esperar intervenir y obtener ventajas en el concierto de las naciones al hacerse la paz.

## En Flandes

Sigue la lucha a cañonazos.

AMSTERDAM, 7. El Telegraph dice que desde Courtrai se oye un violento cañoneo entre Zonneheke y Beelaere.

La batalla continúa indecisa.

Es inexacto que los aliados ocupen el pueblo de Heule, a tres kilómetros de Courtrai.

Es igualmente falso que los alemanes hayan restablecido el tráfico en todos los ferrocarriles belgas.

## ¿Persia contra Turquía?

Persia dispuesta a enviar tropas.

TEHERAN, 7. Parece que el Gobierno ha remitido al ministro de Turquía una nota, participándole que si la ofensiva de los kurdos-turcos, que arrasan el Asserbeijan, no es suspendida, Persia se verá obligada a renunciar a la neutralidad y enviará tropas contra los turcos.

## En Albania

Llegada de un crucero griego.

DURAZZO, 7. Essad pachá se apoderó esta mañana de las alturas de Rassbull.

Millares de casas fueron quemadas; pero los comisarios dicen que los incendios fueron producidos con una intención exclusivamente criminal, no mencionando los causados por el cañoneo durante los combates.

Respecto a los robos, las indagaciones demuestran que en todas partes los alemanes se entregaron, en presencia de sus jefes, y algunas veces hasta con su misma participación, al saqueo, metódicamente organizado.

Las bodegas fueron vaciadas; las cajas de caudales, forzadas, llevándose sumas considerables, y una gran cantidad de joyas, cuadros, muebles y objetos de arte fueron cogidos, embalsados y enviados a Alemania.

Cuando los habitantes suplicaban a los oficiales que interviniesen para ahorrar vidas ó proteger bienes, estas súplicas eran acogidas con amenazas y con la invariable fórmula de que la fatalidad de la guerra era la sola responsable de aquellos horrores y de la odiosa actitud de los alemanes.

Su conducta en Laneville arroja una luz particular sobre la mentalidad de los invasores.

Después de haber cometido numerosos actos de saqueo, quemado más de setenta casas y asesinado pacíficos habitantes, las autoridades alemanas publicaron una proclama, formulando acusaciones ridículas para justificar una nueva molestia en forma de indemnización de guerra ó contribución de 650.000 francos, apercibiendo al vecindario de que en caso de no pagarla verificarían registros domiciliarios, registrando a todos los habitantes y fusilando a todos los que hubiesen escondido dinero de su propiedad.

Además, aprisionaron al alcalde y a varios notables que debían ser responsables con su vida de la severa ejecución del bando.

Algunos de los hechos siguientes son igualmente sintomáticos de la barbarie alemana. Pacíficos pueblos han sido teatro de dramas horribles.

Al iniciarse el incendio del pueblo de Sonuncille, la señora X, cuyo marido estaba en las filas, fué a refugiarse en la bodega del matrimonio Adnot, con ellos y sus cuatro niños, de once, cinco, cuatro y uno y medio años, respectivamente.

Algunos días después, en dicha bodega, y bañándose en un mar de sangre, aparecieron los cadáveres de todos esos infortunados.

El Sr. Adnot había sido fusilado; la señora X tenía un pecho y el brazo derecho cortados; la niña de once años tenía un pie seccionado, y el niño de cinco años había sido degollado.

En Nomeny, el Sr. Vasse había recogido en su bodega a algunas personas; hacía las cuatro de la mañana, cincuenta soldados invadieron la casa, derribando puertas y ventanas é incendiándola.

Los refugiados hicieron inauditos esfuerzos para salvarse y fueron muertos unos tras otros.

El Sr. Meutre fué asesinado el primero; su hijo León cayó después con su hermanita, de ocho años, en los brazos.

Como no murió en el acto, le saltaron los sesos.

Después llegó el turno de la familia Kieffer; la madre quedó herida en el brazo y en el hombro, el padre, el niño, de diez años, y la hija, de tres, fueron fusilados.

Sus verdugos dispararon aún contra ellos cuando estaban tendidos en el suelo.

Luego el Sr. Streffer y uno de los hijos de Vasse fueron asesinados, en tanto que la señora Moutre recibía tres balas.

Don Guillermo fué asesinado; la niña Somnin, de diez y siete años, salió al fin de la bodega con su hermanita Juana, de tres años (esta última tiene un codo fracturado por una bala).

La mayor se arrojó a tierra y fingió estar muerta, permaneciendo cinco minutos en una angustia horrorosa.

Un soldado la dió una patada, insultándola. Un oficial llegó al fin de esta mortandad y ordenó que las mujeres que aún vivían se levantasen, y las dijo:

«Idos a Francia!

El informe expone, para terminar, que los hechos cometidos, la violación de los derechos de guerra respecto a los combatientes, asesinatos de heridos ó de prisioneros, arduos prohibidos por los Convenios internacionales, ataques contra el personal de la Cruz Roja, médicos y camilleros, fueron numerosos.

Esos actos quedan, por lo demás, relatados en los informes de los jefes de Cuerpo a la autoridad militar y probados por los testimonios recogidos por los magistrados en los hospitales.

Los comisarios hacen una clasificación de los hechos, con el fin de establecer un informe complementario.»

Ataques rechazados

Comunicado oficial.

PARIS, 7. Comunicado de las diez de la noche:

«Esta tarde se señalan violentos ataques alemanes en la región de Lassigny, en el Argonne, en el cruce de la carretera del Four de París a Varennes y de la de la Alta Chevauchée, en la región de Verdun y en la zona que domina Steinbach.

Todos ellos han sido rechazados.»

## SERVICIO DE RADIOGRAMAS

### De Inglaterra y Francia

CARNARVON, 7 (7,10 noche). Un mensaje recibido del corresponsal del Daily Telegraph en Copenhague dice que, según noticias de Constantinopla, el buque de guerra Goeben ha sido erradamente averiado a la altura del Bósforo, y que las reparaciones tardarán por lo menos tres meses.

Continúa la indignación causada por el arresto del cardenal Mercier, considerándose el hecho como un gran error que ni por Austria, la aliada de Alemania, será acogido con agrado.

Los generales Joffre y French han enviado sus felicitaciones al Gran Duque Nicolás por la victoria obtenida sobre los turcos en el Cáucaso.

—Las noticias recibidas desde Petrogrado dicen que las derrotadas fuerzas turcas estaban compuestas de los mejores regimientos, equipados a la perfección por los alemanes.

La victoria de los rusos es, por lo visto, la más decisiva obtenida desde el comienzo de la guerra.

POLDHU, 7 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de la tarde.)

—El general Sherif pachá, ex ministro de Turquía desterrado en París, ha dado su opinión en una entrevista, diciendo que la revolución estallarà en Turquía al conocerse los detalles de la gran derrota.

—Una flotilla aérea, formada por tres zeppelins, fué vista ayer mañana entre Calais y Graveninghen, acompañada de aeroplanos que parecían explorar el terreno.

—Se asegura que la artillería pesada del ejército de Hindenburg está inmóvil, pues el malísimo tiempo y la gran cantidad que hay de barro imposibilitan el avance.

Este hecho impide por ahora el ataque sobre Varsovia.

—En Amsterdam se ha recibido un telegrama de Berlín protestando contra el arresto del cardenal Mercier, que ha producido consternación en los Círculos católicos de Alemania, cuyos jefes han expresado claramente su pesar sobre este error cometido.

—La contratación en la Bolsa de Londres ha sido hoy más regular, habiendo favorecido las noticias rusas y las declaraciones del lord Kitchener hechas anteanoche.

Las cotizaciones han sido las siguientes: Consolidados, 68,5; Empréstito de guerra, 94 y 5/8; Aceros norteamericanos, 51,5; Chartered, 1 y 2/3; De Beers, 11,5; Canadian Pacific, 160; Grand Trunks, 100,5; Algodón de Liverpool moderado, precios futuros: Mayo-Junio, 4,52; Julio-Agosto, 4,57 y 1/2; octubre-noviembre, 4,68; enero-febrero, 4,73.

Radiotelegrama oficial del Gobierno británico, a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon a las dos de esta madrugada.

(Empieza con el comunicado francés ya conocido.)

Comunican que ha fracasado el nuevo raid aéreo sobre Dunkerque. Los aeroplanos alemanes fueron rechazados por el fuego de cañón francés.

—Según el informe del Estado Mayor ruso, en la región de Mlawa los rusos, en un ataque de sorpresa contra el pueblo de Rozrowa, aniquilaron las fuerzas alemanas que lo ocupaban.

—En la Bukovina continúa la ofensiva rusa, y han sido ocupados varios pueblos en la carretera general de Bukovina a Transilvania.

—Después de diez días de desesperada lucha, los turcos han sufrido una aplastante derrota, siendo enormes sus bajas. Aparte de la completa destrucción y captura del 9.º Cuerpo de ejército, el 10.º sufrió inmensas pérdidas, intentando los restantes forzar el cerco ruso en las carreteras cubiertas de nieve.

—Una declaración oficial publicada en París da pruebas evidentes de los muchos casos de desmanes cometidos por los alemanes en Francia. Presenta más de cien ejemplos; cada uno de los cuales obtenidos por investigaciones personales é ilustrados con fotografías. La declaración añade que nunca se ha conocido una guerra de tan feroz carácter como la que se lleva a cabo en el territorio francés por los implacables y sanguinarios invasores.

Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

## De Alemania y Austria

NORDDEICH, 7 (11,20 noche). La artillería inglesa continúa la destrucción de los pueblos belgas y franceses que se encuentran detrás del frente alemán.

—Al Norte de Arras sigue la enconada lucha por una trinchera que los alemanes logran tomar ayer.

En la parte Oeste de las Argonas, los alemanes continúan en su avance.

En la parte Este, en el bosque Courte-Chateau, los franceses emprendieron varios ataques, llegando hasta las trincheras alemanas pero fueron rechazados en toda la línea con grandes pérdidas.

Los alemanes han tenido relativamente pocas bajas.

—Al Oeste de Sennheim, los franceses intentaron anoche recuperar la altura 425, pero sus ataques fracasaron por el fuego de los alemanes.

La altura se encuentra en manos de estos últimos.

—En el teatro Este de la guerra, la situación no ha variado.

A causa del malísimo tiempo, la continuación de las operaciones ha sido imposible.

A pesar de esto, los alemanes avanzan lentamente.

# EXTRANJERO

Una obra sobre Goethe

Próxima publicación.

COPENHAGUE, 7. Se anuncia la próxima publicación de una notable obra sobre Goethe, en la que ha empleado varios años el escritor Jorge Brandés.

## EN PARIS

### CHOQUE DE TRANVÍAS

PARIS, 7. Dos tranvías de la línea Vincennes-Saint-Augustin chocaron esta tarde.

Resultaron un viajero muerto, 13 heridos gravísimos, tres en un estado desesperado y 35 heridos de menos gravedad.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido la Junta municipal de asociados, aprobando los pliegos de condiciones para sacar a subasta el servicio de arrastre del material del ramo de Arbolado, por término de seis años.

De acuerdo con lo que dispone el art. 161 de la ley Municipal, se nombró una ponencia para que examine y dictamine sobre la cuenta general de las operaciones realizadas en el año 1913, con aplicación al fondo especial de Depósitos; la cuenta general de las operaciones de Tesorería realizadas en el año 1913, motivadas por el movimiento de fondos de las cuentas de crédito para el servicio de intereses y amortización de Deudas municipales; la cuenta general de las operaciones de ingresos y pagos en el año 1913, por cuenta del presupuesto extraordinario de la Necrópolis; la cuenta general de las operaciones de Tesorería con el Banco de España, para la construcción de la Necrópolis, por operaciones del año 1913, y la cuenta general del ejercicio de 1913.

La ponencia está formada por los concejales Sres. De Miguel y Silvela, y los asociados Sres. Abreu, García Sanz y Martín (don Rodolfo).

El empréstito Erlanger.

Se ha verificado el sorteo para la amortización de 7.170 obligaciones de la Deuda de 1868.

Vaquería modelo.

El edil liberal Sr. Blanco Parrondo ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«Viene siendo un gran motivo de la preocupación del Concejo cuanto atañe a la nutrición y crianza del niño, y de ahí el establecimiento de su institución de Puericultura, que ha merecido, y es de esperar que siga mereciendo, unánimes elogios.

En el actual presupuesto, como es sabido, figura una consignación para el mayor desarrollo y perfeccionamiento de institución tan beneficiosa y humanitaria, y estima el concejal que suscribe que sería eficaz complemento de ella el establecimiento de una vaquería modelo en el Asilo de la Paloma.

Para esto se precisará, como es lógico, adquirir el número de vacas que, a juicio de personas peritas, fuese necesario para tal fin. Pero las ventajas y beneficios no se harían esperar.

De realizar tal propósito, podría llegarse a cumplir el deseo ferviente que el Ayuntamiento tiene, desde hace tiempo, esto es: el de dar a sus asilados el desayuno de café, a base de un alimento tan nutritivo y sano como es la leche, además de servir a la base inicial de esta propuesta, que es la de atender a las dotaciones que precisare la Puericultura.

Por otra parte, podría suministrarse la leche necesaria a las Casas de Socorro, para que atendieran a sus fines humanitarios en unas condiciones inmejorables.

Pero con el establecimiento de esta vaquería se llegaría a hacer, se haría, mucho más, pues, siendo ciertamente modelo, serviría para que el Ayuntamiento adoptase el acuerdo de que cuantas vaquerías se abriesen en Madrid nuevamente, tomaran por base y ejemplo la del Excmo. Ayuntamiento.

Con cargo a la partida consignada a tal fin en el presupuesto vigente, se podrían adquirir las vacas precisas y realizar las obras que para su establecimiento fuesen necesarias en el Colegio de la Paloma, no haciéndose esperar, por otra parte, las ventajas y ahorros para el erario municipal.»

Al quemadero.

Han sido enviados al quemadero municipal cuatro corderos, una oveja y una ternera.

VIDA DEPORTIVA

DEPORTE VASCO

Real Sociedad Sport Vasco.

En el Frontón Condal, de Barcelona, se han jugado dos partidos entre socios de la Real Sociedad Sport Vasco.

El primero, bastante competido, lo ganaron

los hermanos Palmada, dejando en el tanto a sus contrarios, los Sres. Villaró y Mas.

El segundo partido lo jugaron los señores Pons y Lompard con los Sres. Bó y Barguño, ganando aquéllos, por 40 a 29.

A pesar de esta diferencia, resultó bastante interesante, habiendo visto preciosas jugadas por una y otra parte y tantos muy peloteados.

CINEGETICA

Final de la Copa Ina.

JEREZ. (Jueves, noche.) Con las pruebas de hoy se ha dado por terminado el concurso de galgos para disputarse la gran Copa Ina.

Han corrido las finales los perros Norica, propiedad de D. José Domínguez, é Ida, perteneciente a D. Javier Oronoz; ambos son de Jerez.

El concurso, después de lucha reñidísima, fué ganado por Ida.

Esta galga fué comprada al empezar el campeonato por el aristócrata sevillano barón de Gracia Real, a quien ha cedido la Copa el primitivo propietario de la perra vencedora.

Los cazadores, entusiasmados por el resultado del concurso, dieron vivas a Sevilla y a Jerez.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 8 de enero de 1865.

Ha fallecido en Tolosa el general Eguía, conde de Casa Eguía; contaba ochenta y siete años de edad y más de setenta de servicios, pues comenzó a servir en 1793 y ascendió a mariscal de campo en 1814, siendo general en jefe de un Cuerpo de ejército carlista durante la guerra civil.

Terminada ésta, emigró a Francia, y el año 48 volvió reconociendo la legitimidad de Doña Isabel II.

El Sr. Eguía estaba retirado en Tolosa hace años, donde era muy respetado y querido.

MANIFESTACIONES DE SIMPATIA

EL SR. CIERVA EN MURCIA

Preparando la despedida.

MURCIA. (Jueves, tarde.) Esta noche regresará a Madrid el Sr. La Cierva, que vino a pasar aquí la temporada de Navidad.

Todas las clases sociales de Murcia dispónense a hacerle una despedida entusiasta.

La manifestación de simpatía que se tributará al Sr. La Cierva en esta ocasión será imponente.

Las calles que ha de recorrer para ir a la estación han sido engalanadas con arcos de triunfo, que ostentan rótulos con estas inscripciones: «Viva La Cierva! Viva la Universidad murciana!»

Para despedir al Sr. La Cierva llegan nutridas Comisiones de toda la región.

El comercio ha acordado cerrar las puertas, y la población presenta un aspecto animadísimo.

A la estación concurrirán todas las autoridades y representaciones de los Centros populares y de las Sociedades locales todas.

Hasta la estación.

MURCIA. (Jueves, noche.) Bastante antes de la hora de marchar el Sr. Cierva comenzó la manifestación de adhesión y afecto.

Las calles estaban engalanadas, y frente al domicilio del Sr. Cierva la multitud le vitoreaba incesantemente.

Numerosas Comisiones habían entrado en la casa a saludarle.

Al presentarse el Sr. Cierva, y subir en el automóvil que había de conducirlo a la estación, se confundieron las alegres notas de la música con los entusiastas vitores del público.

Formaron en la comitiva gran número de automóviles y carruajes de lujo.

El gentío que invadía las calles del tránsito ovacionaba al gran político y gran murciano, contestando el Sr. Cierva a los saludos sonriente y emocionado.

Se hacía difícil el tránsito. Las campanas de

la catedral repicaban. Las aclamaciones delirantes se sucedían, y resultaba un espectáculo inusitado.

En la carrera tocaron varias músicas.

En la estación.

Al llegar la manifestación a la estación el espectáculo era imponente, pasando de veinte mil el número de manifestantes.

Estaba la estación adornada con arcos de flores y profusamente iluminada.

Cinco músicas estaban distribuidas en distintos sitios de la estación.

Llegó el Sr. Cierva acompañado del gobernador, del alcalde, de los representantes en Cortes, del Ayuntamiento y de los jefes de todos los partidos políticos.

Los andenes de la estación estaban completamente atestados y fuera se habían quedado algunos millares de personas.

Al subir al carruaje del ferrocarril el señor Cierva, la ovación fué delirante, y se oyeron vivas a Cierva y al político honrado.

El Sr. Cierva, en la ventanilla del carruaje y profundamente emocionado, contestó con vivas a España, al Rey y a Murcia.

En el tren, y acompañando al Sr. Cierva, marcharon las Comisiones de todos los pueblos de la provincia que habían venido a saludarle.

Una nutrida Comisión de la Asociación de la Prensa murciana acudió a la estación para saludar al Sr. Cierva.

Este abrazó al presidente de la Asociación y tuvo cariñosas frases para los periodistas.

No se recuerda en Murcia un acto semejante, ni por el número de manifestantes ni por el entusiasmo demostrado.

ANDALUCIA

Entierro de un almirante.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Al entierro del almirante señor marqués de Arellano han asistido los generales, jefes y oficiales del Ejército y la Armada que se encuentran aquí, y un enorme gentío.

El batallón de Alava hizo los honores al finado.

El acto resultó solemnisimo.

Otro duelo.

Cádiz llora también en estos instantes la muerte de otro ilustre hijo suyo, que gozaba aquí de grandes respetos y prestigios, D. Miguel Guilloto y Demouche.

Su entierro constituirá también una imponente manifestación de duelo.

El «Reina Victoria Eugenia».

Ha zarpado, con rumbo a la Argentina, el transatlántico «Reina Victoria Eugenia».

Lleva a bordo centenares de pasajeros.

La agresión de los moros.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Ha llegado esta tarde el vapor correo de Ceuta.

Los viajeros procedentes de aquella plaza refieren detalles del último ataque de los moros próximos a Rincón de Medik, ocasionando la muerte de un capitán, de un teniente y de dos soldados, y produciendo heridas a ocho soldados.

Joselito torea y mata.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En el cortijo de Alventos se ha celebrado una fiesta taurina, asistiendo infinidad de aficionados de Sevilla, Cádiz y Sanlúcar, y numerosos toreros.

Se lidió un toro de la ganadería de Garvey, que resultó bueno.

Aguantó varios puyazos de Gamero. Joselito puso dos magníficos pares de banderillas, cerrando el tercio «Cuco», Almendro y Mejías.

Gallito encontró al toro quedadote, obligándole a tomar la muleta con pases superiores, atizando una estocada superior hasta la bola.

Una grandísima ovación premió la faena realizada por Gallito, que fué muy felicitado por haber recobrado con tanta prontitud las facultades perdidas en la última enfermedad que le tuvo tanto tiempo postrado.

Un obrero muerto.

El obrero Juan Barbero Ferrero, de veinte años, que trabajaba en una fábrica de cristal, le cayó un estante encima, dejándole muerto en el acto.

ARAGON

Asunto solucionado.

HUESCA. (Jueves, noche.) Ha quedado

solucionada la cuestión surgida a consecuencia de una polémica periodística entre los directores de El Diario de Huesca y El Porvenir.

El segundo, catedrático D. Francisco Cebría y Fernández Villegas, ha recibido una carta satisfactoria reconociendo su caballerosidad y honroso proceder.

Recibe el Sr. Cebría muchas felicitaciones de sus amigos, que prueban las simpatías de que goza.

El gobernador civil había dispuesto que la Policía tomara extraordinarias precauciones para evitar el lance, que había sido denunciado por parte de la Prensa regional y por algunos diarios de Madrid.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

CASTILLA LA VIEJA

Hundimiento en un castillo.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) A causa del temporal ocurrió un importante hundimiento en el histórico castillo del inmediato pueblo de Mucientes.

El castillo es propiedad del marqués de Camarasa.

Las piedras cayeron sobre las tierras sembradas, y de haber caído al lado opuesto, hubieran ocurrido desgracias, porque seguramente habrían producido daños en casas habitadas.

EL FIN DE LA GUERRA

Saladísimo ensueño de MISTER GREY. Por Ignotus, gran personajero y literato.—74 chistosos grabados negro y colores.—3'30 todas las librerías.

CATALUNA

Buen tiempo.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) También hoy hace un día espléndido.

El mar ha abanzonado, saliendo y entrando los buques como de ordinario.

Huelgas.

La huelga de obreros y patronos de blanqueos, estampados y tintes sigue igual.

El gobernador no desconfía de conciliar a patronos y obreros en este conflicto.

Ha celebrado una conferencia con los obreros, haciéndoles ver la necesidad de que depongan su amor propio en aras del bien común, a fin de evitar las consecuencias de un paro prolongado en la industria de blanqueos y estampados.

Con el propio objeto se propone reunir hoy a la Junta patronal.

En la fábrica de Bertrán y Serra se ha presentado a primera hora de hoy un grupo numeroso de huelguistas pidiendo a los obreros llamados semanales que entraran a trabajar.

En vista de esto, el patrono cerró la fábrica.

El gobernador envió fuerzas de Policía y entraron los obreros después de la hora del almuerzo, reanudando el trabajo.

En las restantes fábricas a las que afecta el lock-out trabajan los obreros llamados semanales, excepto en la del Sr. Pearson.

Grupos de poca importancia han intentado hacer coacciones, sin conseguirlo.

—La huelga de curtidores sigue en manifestado descenso.

El número de huelguistas es hoy de 480.

En Horta, donde trabajan todas las fábricas por acuerdo de los obreros, se han presentado algunos grupos de huelguistas para pedirles su cooperación, negándose a ello rotundamente todos los trabajadores.

La Policía ha disuelto los grupos, sin que ocurrieran incidentes.

Muchos huelguistas han manifestado que, en vista del fracaso, el lunes reanudarán el trabajo.

Inauguración de escuelas.

Resultó muy solemne la inauguración y bendición del edificio construido para patronato de la Inmaculada y Escuelas gratuitas de la barriada de San Andrés, dirigido por el Apostolado de señoras para la obra de la preservación de la fe.

Asistió distinguida concurrencia, presidida por la marquesa de Comillas en representación de S. M. la Reina.

Estuvieron también presentes el capitán general, el gobernador, el alcalde, el rector de la Universidad y otras autoridades.

El obispo, por hallarse enfermo, no pudo asistir.

El nuevo edificio consta de piso bajo y otros dos superiores, y en ellos locales espaciosos, capilla y habitaciones para los maestros.

Concierto musical.

La cantante María Barrientos dará, la semana próxima, un concierto en el Palacio de la Música Catalana.

En él estrenará un aria de Bach y un «troupe» de Mozart, todavía inéditos.

La Sra. Barrientos ha obtenido copia de los manuscritos originales que se guardan en la Biblioteca de Santa Cecilia, de Roma.

Seis millones a Gerona.

Comunican de Gerona que se ha recibido en la Delegación de Hacienda de aquella provincia un cheque, contra el Banco de España, por valor de seis millones de pesetas, importe del premio «Gordo» de Navidad.

El cheque no se ha hecho efectivo aún, en espera del numerario que se necesita para la distribución del premio.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro Principal actúa con éxito la compañía Morano.

—En Parisiana está haciendo una brillante temporada la compañía de Fernando Portezón.

VALLADOLID. En el teatro Lope de Vega se siguen representando con éxito las aplaudidas obras «La romántica», «El príncipe bohemio», «La Venus de piedra» y «El tango argentino».

OVIEDO. En el teatro Campoamor se han representado las aplaudidas obras «El fresco de Goya», «El ninchi de la cobra», «El día de Reyes» y «Las musas latinas».

En el teatro Sanchiz se representan «La macarena», «El dúo de La Africanas», «El Príncipe bohemio», «El chiquillo» y «Las musas latinas».

VALENCIA. En el teatro Principal, donde con éxito actúa la compañía cómicodramática Plana-Llano, se anuncia el estreno de la comedia en tres actos, original de los señores D. Gonzalo Cantó y D. Juan López Núñez, titulada «La corrida de Beneficencia».

GIJÓN. En el teatro Dindurra sigue actuando con éxito reciente la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Morcillo.

Las últimas obras que esta compañía ha puesto en escena han sido «La Socorrida», «La sobrina del cura», «El día de Reyes», «El Sultán de la Persia», «El amigo Melquiades» é «El cavaliere di Narunkestunkesberg».

—En breve debutará en el teatro Jovellanos la notable compañía que dirige el primer actor D. Manuel Vigo.

SANTANDER. En el teatro Principal está haciendo una brillante temporada la compañía que dirige Enrique Lacasa.

AVISOS UTILES

Recordamos a nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Piel del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand.

Medalla de oro, París 1906. Venta a los mismos precios que los de Ébrica.

Piel de toda clase. Compra directa a los países productores.

Dos mil frascos diarios de venta del Licor del Polo, solamente en España, es su mayor elogio. 45 años de éxito mundial.

El mejor remedio para el estómago, Bicarbonato de sosa químicamente puro DE TORRES MUÑOZ. Se vende en cajitas a 0,50 y 1 pta., y en Latas económicas a 5 ptas. San Marcos, 11, Farmacia.—MADRID

Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

(124)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Yo sé que he hecho preparativos como para una mudanza ó un viaje. Un paquete grande llegó ayer para ella. Próspero fué a retirarlo de la estación, y lo llevó a su casa, guardándolo allí hasta que Rosa fué por él por la noche, ya tarde.

«Rosa ha salido de aquí esta mañana temprano, cargada con el paquete, y todavía no ha vuelto.

«Desde esta mañana, Mauricio se mueve mucho. Con Próspero ha dado un largo paseo por el bosque, hacia el lado del barranco. Y han estado allí, durante más de una hora, gesticulando y discutiendo a media voz.

«Hace cerca de media hora que Próspero ha salido. Ahora acaban de decirme que le han visto conduciendo un coche, y que se dirigía hacia el bosque. Yo me he dicho que todo eso es sospechoso... He aquí por qué estoy preocupada.

«No te había dicho nada de eso todavía; pero creo necesario que lo sepas ahora.»

El señor Menant experimentaba los efectos de sus impresiones personales en la alegría ó en la tristeza que observaba en su casa, hasta tal punto, que no podía menos de ver, por lo que se producía cerca de él, lo que ocurría fuera de ella, pretendiendo ocultárselo.

«Seremos fuertes. Tranquilízate, querida Constanza... ¡Bah! Resisto mucho todavía. Ya te lo demostraré. Además, tenemos la clave del asunto.

«No te alarmes de nada. Yo rescataré mis faltas. A pesar de todo, aun quedaremos bastante ricos... Y a nuestra hija no le faltará nada... La cosa se arreglará bien. Convéncete de ello... Y en cuanto a lo que has visto, también tendrá su explicación; porque no puede ser vivir como vivimos... ¡Hay para desesperarse!... Queremos ver, y no se ve más que intrigas por todas partes.

«Damos demasiada importancia a los hechos más insignificantes, creyendo en complicaciones, que nuestra imaginación, en tensión constante, exagera más todavía.

«Pues bien; yo he puesto coto a todo eso energicamente, haciendo un sacrificio, que será el último.

«De modo, que seremos dueños de nosotros mismos a partir de hoy. Pronto lo sabrás todo. ¿Reina ha visto a los Hardy?... Nada más natural; nuestra hija se complace en hablar con ellos... ¿Que han hablado mucho tiempo?... Será para distraerse, y he aquí todo.

«En cuanto al paquete recibido, ¿acaso Reina no puede hacer compras?... ¿Que ese paquete ha sido traído al castillo mis-

teriosamente?... Ya nos admiraremos cuando conozcamos el porqué de ese misterio, que se explicará, a mi modo de ver, tan sencillamente.

«¿Que Rosa salió con el paquete?... Pues seguramente lo habrá llevado a gentes pobres del país, por quienes Reina se interesa. ¿Que Mauricio y Próspero se pasean por el bosque?... Nada de particular tiene; van con mucha frecuencia juntos. A los dos les gusta pasear, buscando los senderos más impenetrables del bosque, entre las rocas que la hiedra y el musgo adornan. En fin, ¿que han visto a Próspero conduciendo un coche?... Esto ya no se explica tan fácilmente; convengo en ello.

«Pero ¿por qué ha de imaginarse uno que ese hecho oculta alguna aventura, en la cual nosotros hemos de estar mezclados?... ¿Por qué hemos de tener otra preocupación. Reina, tú y yo estamos disgustados desde hace meses y años. En este tiempo, ¿cuántos tormentos, cuántos dolores!... ¡Todo esto se paga a la larga!

«Además, hoy esperamos a nuestra nena Georginita, con una impaciencia que se acrecienta a medida que se aproxima la visita anunciada. Y ya no nos hace falta más para que nuestro pensamiento cabalque en quimeras.

«Esposa mía querida, madre cariñosa, ten fe en mí. No te preocupes con cosas tan insignificantes; te repito que tu estado nervioso se complica con todo esto...

«Yo te lo digo, y esto es bien seguro: estaremos antes de poco tiempo, gracias a mi última determinación, completamente fuera de cuidados. Recónciate, pues. Ya

me ves a mí qué alegre estoy. Hacía mucho tiempo que no me sucedía esto.»

La señora Menant movió la cabeza sin decir palabra, reservándose su convicción para no disminuir el optimismo de su marido, puesto que eso le reconfortaba.

En esta conversación, varias veces se había excitado su curiosidad. ¿Cuál era el acto último que había realizado, que, según él, «des pondría a todos a cubierto de cuidados para el porvenir»?

Cuando ella pensaba preguntárselo, Reina aparecía.

Venia agitada y nerviosa; era bien visible. No pensando ya más que en la realización del fin que se proponía—que era lo único que le preocupaba en aquel momento,—no trató siquiera de esforzarse en disimular; lo que le hubiera sido tan necesario, siquiera por prudencia.

Estaba vestida, no como de costumbre para pasear por el parque ó para estar dentro de casa, sino más bien para una salida de gran duración.

Llevaba en la mano un sombrero y un abrigo ligero, que colocó sobre un mueble.

—Parece que la niña se retrasa—dijo.—Son las dos y diez minutos. Ya debería estar aquí.

—No puede tardar mucho; pronto estará aquí—replicó la señora Menant.—Pero ¿acaso piensas alejarte de nuestro lado?

La pregunta fué hecha intencionadamente, pero pronunciada con gran sencillez, a la ligera, que turbó mucho a la joven, tanto, que miró fijamente a su madre.

¿Habría penetrado sus proyectos? Era posible.

—¿A qué viene esa pregunta?—le dijo a su madre.

—Como te veo vestida en traje de viajera...

—Es que me propongo acompañar después a la estación a Georgina. De este modo me quedaré algunos instantes más con ella. ¿Cómo tarda!... ¡Las dos y cuarto ya!

La señora Menant la observaba atentamente.

Reina se ponía por momentos más nerviosa.

—Puestó que, por fuerza de la ley, no tengo derecho a ver a mi hija más que durante algunas horas y tan de tarde en tarde, deberían, al menos, dejarme gozarme de su presencia todo el tiempo que me está concedido, sin robarme ni un segundo siquiera.

—¿Quién sabe—dijo el señor Menant—si verás a Georgina dentro de poco a tu gusto y cuanto quieras?

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
8 de enero de 1865.

Han llegado a Madrid los jóvenes Stéfani G. Vargolieu y Andrés A. Vizonti, comisionados por los principados danubianos, a estudiar la Facultad de Filosofía y Letras en nuestra Universidad Central.

Esperamos que todas las dificultades que para esto se presenten sean allanadas por el señor ministro de Fomento, considerando como una gloria nacional que de tan lejanas tierras vengan comisionados a aprovecharse de nuestra próspera enseñanza.

## PELETERIA

ULTIMOS DIAS. — DERROCHE  
Príncipe, 15, entresuelo  
EJEMPLO: RENARD GRAN IMITACION,  
FORMA ELEGANTE, 17 PESETAS

PARA HOY

## Calendario y santoral

Viernes 8 de enero de 1915.

Sale el Sol a las 7,38.  
Se pone a las 17,5.  
Sale la Luna a las 13,28.  
Se pone a las 4,12.

SANTORAL.—Santos Luciano, Maximiano, Julián, Teófilo y Euladio, mártires; Santos Apolinario, Severino, Máximo y Erardo, obispos y confesores.

SAN SEVERINO.—Este santo, llamado el apóstol de los bávaros, era oriundo de África. Fue abad de Baviera, y Dios le otorgó los dones de profecía y milagros.

Deseando perpetuar los buenos ejemplos, estableció en Europa el orden de San Agustín, como un muro contra la impiedad y la herejía.

Después de una vida resplandeciente en todas las virtudes, murió en el año 481.

Su cuerpo, trasladado de Austria a Bracciano, junto a Nápoles, fue depositado en el monasterio de su nombre.

## APERTURA

En la calle de Peligros, 18, se inauguró anoche una hermosa Joyería y Platería, instalada con buen gusto y seriedad por nuestros queridos amigos D. Adolfo Taravillo Salvador, ex encargado de la Joyería Díaz, y D. Alfonso de Blas; a los que, por sus muchas relaciones y conocimientos en el artículo, le auguramos un feliz éxito a dichos señores.

## TOROS Y TOREROS

Nuevo apoderado.

Nuestro querido amigo D. Angel Brandy se ha encargado de la representación del matador de toros Pacomio Peribáñez.

Carlos Nicolás (Llavero).

El valiente matador de novillos madrileño Carlos Nicolás (Llavero), que tan buena campaña hizo el año pasado, tiene ya firmadas dos corridas en Barcelona, dos en Valencia, una en Sevilla, otra en Córdoba, dos en Cádiz y una en Bilbao.

La Empresa de Madrid, en vista del éxito que obtuvo matando el primer toro (Remedero, de Bañuelos) cuando se lidiaron siete novillos, el 6 de septiembre, le ha escriturado para dos corridas de las que se celebren antes de Pascua de Resurrección.

P. ALVAREZ

## GRAN MUNDO

Anteayer por la tarde hubo una interesante y brillante función religiosa en la suntuosa morada de la duquesa de Pinhermoso, en la cual el padre Oliver hizo la entronización del Sagrado Corazón.

La ceremonia, muy corta y sencilla, resultó, sin embargo, imponente, por su seriedad y el hondo sentimiento religioso con que se celebró, y que se comunicó a todos los concurrentes.

Después de bendecir a la imagen del Salvador en la linda capilla, resplandeciente de luces, y de recitar las oraciones el digno sacerdote, tomó entre sus manos la estatua y, seguido por toda la concurrencia, atravesó los artísticos y amplios salones donde se han celebrado tantas fiestas brillantes, hasta llegar al gabinete Imperio, de puro estilo, que precede al dormitorio de la duquesa de la casa, donde colocó, en una consola, la santa imagen, y luego de rezar de nuevo, terminó la ceremonia, durante la cual la exquisita artista Gloria Keller tocó primorosamente melodías en el arpa.

No asistieron al acto más que los parientes y deudos de la duquesa de Pinhermoso, no pasando de unas treinta personas las que se congregaron en torno suyo.

Después se sirvió en la hermosa galería un espléndido buffet.

Ayudaron a la ilustre dama en hacer los honores sus hijos la condesa y el conde de Riudoms, D. José Pérez Seoane, y su nieto D. Carlos Pérez Seoane, hijo de los condes de Velle, que lleva con gallardía el uniforme de los húsares de Pavia.

El ilustre hombre político D. Antonio Maura, presidente de la Academia de la Lengua Española, que suele reunir en su casa, todos los años, a sus ilustres colegas, en una amena comida, los invitó anteayer en el Hotel Ritz, a causa del delicado estado de salud de su distinguida esposa.

Figuraban entre los comensales, que pasaban de veinte, D. José Echegaray, el marqués de Girona y los Sres. Picón, Fernández de Bethencourt, Navarro Reverter, Cortázar, Vázquez Mella, Rodríguez Marín, Carracedo, Cotarelo, Saralegui, Commelerán, Alvarez Quintero, Benavente, Miguel Echegaray, Menéndez Pidal, Alemany, y algunos más, cuyos nombres sentimos no recordar.

La comida fué servida con espléndidez, con arreglo a un refinado «menú», y con tales elementos intelectuales las conversaciones alcanzaron gran interés literario.

El marqués de Grijalba está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido nombrado subsecretario de Gracia y Justicia.

Sus dotes intelectuales, sus hondos conocimientos y cultura, tanto como la amabilidad de su trato, han conquistado al nuevo y distinguido subsecretario de Gracia y Justicia tan merecidas simpatías en las esferas políticas, como en la alta sociedad.

Los condes de Velle han llegado a Atenas, donde el conde desempeñará desde ahora el alto cargo de ministro plenipotenciario de España, puesto recientemente creado, y del cual ha sido encargado.

El ministro de la Gobernación ha pedido ayer tarde, para su hijo D. Luis Sánchez Guerra, distinguido ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, la mano de la bellísima señorita Matilde Escrivá y Brígola, hija de los barones de Cortes de Pallás.

Entre los novios y sus familias se han cruzado valiosos regalos.

MADRIZZY

## Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matías López.—Despacho central: Palma, 8, y Sucursal: Montera, 25.

## La verdad en su lugar

El gobernador civil nos ruega la publicación de la siguiente nota a propósito del enfermo fallecido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso:

«En la tarde del día 5, dicha Casa de Socorro comunicó por teléfono al Gobierno civil que tenía un enfermo de gravedad, y que el Hospital Provincial se negaba a admitirlo.

Al mismo tiempo se recibía en el Gobierno civil la noticia telefónica de otro enfermo, procedente de Vallecas, que se hallaba en la puerta de dicho hospital sin ser admitido.

Inmediatamente se dieron órdenes telefónicas al Hospital Provincial para que ingresasen en el mismo ambos enfermos.

Así lo hicieron con el de Vallecas, pero no con el de la Casa de Socorro, al cual el Hospital Provincial se negó a admitir, a pesar de la orden telefónica, manifestando que si al enfermo se le enviaba, como es costumbre, en el coche del Laboratorio municipal, tendría que volver a llevarse por falta de sitio donde colocarlo.

En vista de esto, se rogó a la Casa de Socorro lo tuviese allí asistido hasta el día siguiente, en que se vería la forma de facilitar su ingreso en el hospital, habiendo fallecido a las pocas horas en la citada Casa de Socorro.

El Gobierno civil no omitió, pues, diligencia alguna para lograr que el enfermo fuese asistido debidamente.

No es esta la primera vez que se niega la admisión de pobres enfermos en el Hospital Provincial. Es muy frecuente esta negativa, y lo saben todos los que han sido gobernadores de Madrid. Pero no puede suceder otra cosa, si se tiene en cuenta que no guarda relación alguna el desarrollo de los servicios de la Beneficencia provincial en favor de los enfermos pobres con las necesidades de una población que ha triplicado desde que se construyó el actual Hospital General.

Las negativas de admisión son fundadas; pero como no se pueden dejar los enfermos en la calle, forzando las cosas se viene obligando en muchas ocasiones a la Administración del Hospital a admitirlos en la forma que sea posible.

No hace más de ocho días que fueron conducidos en camillas cuatro enfermos graves, a los que se negó acogida porque no había ni una cama disponible. Para resolver el conflicto el gobernador pensó, y así lo hizo, en rogar al decano del Colegio de San Carlos que eligiera en el Hospital General un número igual de enfermos para trasladarlos a la Clínica de San Carlos. El decano accedió a ello, y de este modo pudieron ser admitidos los enfermos.

El gobernador se propone, en la Memoria acerca del estado de la Administración provincial que ha de elevar al señor ministro de la Gobernación, insistir sobre la necesidad de poner remedio a estas lamentables deficiencias, obra urgente a la cual habrá de prestar su concurso al Estado.»

## ¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosto-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

EN PALACIO

## CONSEJO DE MINISTROS

Ayer mañana se ha celebrado a la hora de costumbre el Consejo de ministros anunciado, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El Sr. Dato, en su discurso, dió cuenta de las cifras que el Gobierno conoce y que le permiten asegurar, salvo ligera variante, el resultado del ejercicio económico de 1914.

Los ingresos durante este ejercicio han ascendido a 1.343 millones de pesetas, y los pagos a 1.430 millones, resultando un exceso en los pagos sobre los ingresos de 87 millones.

En la cifra consignada de los ingresos están comprendidos los setenta millones procedentes de obligaciones del Tesoro que se destinaron al pago de atenciones extraordinarias, que en todas partes suelen figurar fuera del presupuesto ordinario, y no considerando dichos setenta millones como ingresos, resulta un déficit de 157 millones de pesetas, que es la mitad aproximadamente de lo calculado por todos desde que vino a pesar sobre nuestro presupuesto una carga importantísima, consecuencia del conflicto europeo, y si se tiene en cuenta que por ese motivo tan excepcional hubo necesidad de créditos extraordinarios por valor de treinta y seis millones de pesetas, y que en los cinco meses de guerra últimos del expresado ejercicio, disminuyeron algunos ingresos, tales como Aduanas, Loterías, minas, transportes y Timbre, en más de 55 millones de pesetas, resulta que deducidos los noventa y un millones a que ascienden en junto los expresados créditos extraordinarios, y la disminución en los ingresos que se cita, de los 157, el déficit con que se hubiera liquidado el presupuesto en tiempos normales, aun sin contar que durante ellos hubieran aumentado los ingresos, vendría a ser de sesenta y cinco millones de pesetas.

En estas cifras están comprendidos los gastos de Marruecos, que en junto ascendieron a 142 millones.

«He manifestado a S. M.—añadió el señor Dato—que estos resultados del ejercicio y la prolongación de las circunstancias tan anormales en que vivimos, imponen al Gobierno una gran austeridad en la administración del presupuesto, que le determinará a castigar los gastos, sobre todo en la preparación de un presupuesto para tiempos normales, aunque tiene el Gobierno la obsesión de la solvencia de la Hacienda nacional, que, por fortuna, está totalmente asegurada, y si se la compara con la de otras naciones mucho más ricas, aunque, naturalmente, quebrantadas por enormes gastos militares, se comprende la importancia de la garantía y seguridad de nuestros efectos públicos, demostrando el mercado esa confianza, siendo prueba de esto el hecho de que, a pesar de haber sido prorrogadas las obligaciones del Tesoro por seis meses y con el mismo interés que tenían, sólo han sido presentados a reembolso cincuenta y tres millones de pesetas, que serán absorbidos fácilmente por nuestro mercado.

Informé también a S. M. del programa parlamentario trazado por el Gobierno en el Consejo celebrado ayer, en el cual tiene preferencia y carácter de verdadera urgencia la discusión del proyecto de bases y construcciones navales, que antepondremos a todo y que no abandonaremos hasta estar votado ese importantísimo proyecto de ley.

Después de éste, se discutirán el de rebaja de edades en el ejército, los proyectos de carácter económico, algunos de los proyectos sociales y los que habrá de presentar el señor ministro de Fomento, habiendo reiterado ante S. M. la absoluta confianza que nos inspira el patriotismo y sabiduría de las Cámaras.

He dado cuenta también de las noticias e impresiones que se refieren a la política internacional y a la marcha de la guerra europea.»

El Rey firmó después los siguientes decretos:

FOMENTO.—Ley fundiendo en una línea férrea las de Cifuentes a Molina y de Molina a Calamocha.

—Autorizando al Gobierno para la ejecución de las obras de riegos del Alto Aragón.

—Declarando de interés general la construcción de un puerto en Arenys de Mar.

—Autorizando al ministro de Fomento para proceder a la construcción de las explanaciones y obras de fábrica de la sección de Balaguer a Camarasa del ferrocarril internacional de Lérida a Saint-Girons, por el valle de Noguera-Pallaresa.

—Autorizando a la Junta de obras del puerto de Coruña para emitir obligaciones por la cantidad de tres millones de pesetas.

—Modificando la de 25 de diciembre de 1912, dictada para obtener recursos con objeto de terminar el plan de obras de mejoras del puerto de Sevilla.

GUERRA.—Concediendo al comandante del Cuerpo de Invalidos D. Francisco Noll del Alba el empleo de teniente coronel, y al primer teniente del mismo Cuerpo D. José Barromeu y González Longoria el empleo de capitán.

—Reduciendo el tiempo de efectividad para el ascenso al empleo inmediato de los segundos tenientes de la escala de reserva retribuida y regulando el ascenso de los primeros tenientes de la misma escala, con arreglo a los años de servicio.

—Concediendo a los músicos mayores del Ejército derecho a los beneficios del Montepío militar.

—Comprendiendo a las clases de tropa de los Cuerpos de Intendencia y de Sanidad Militar, en los efectos de la ley de 15 de julio de 1912, como también en las condiciones que se expresan, a los músicos de primera y segunda clase del Ejército.

—Modificando la ley de 15 de julio de 1912, sobre derribo de una parte de las murallas de Pamplona.

—Autorizando la demolición de las murallas de Jaca.

—Fijando la fuerza del ejército permanente durante el año 1915.

Resoluciones.—Declarando pensionadas, con arreglo al artículo 27 del real decreto de 1.º de junio de 1911, relativo al profesorado, las cruces del Mérito Militar con distintivo blanco, de que se hallan en posesión los tenientes coronales de Artillería D. Darío Díez y D. Ignacio Mazeret, el comandante de la misma Arma D. Carlos Sánchez, el capitán de Caballería D. Enrique Franch, y el oficial primero de Intendencia D. Mariano Bensaú.

—Concediendo la cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, de la clase correspondiente, al coronel de Artillería D. Jerónimo Martel, marqués de la Garantía; al comandante de Ingenieros D. Manuel García, y a los capitanes D. Eduardo Suárez Souza, de Infantería, D. César Comas y D. Pedro Cevencia, de Artillería.

—Concediendo mención honorífica al coronel de Artillería D. Luis Gómez y González Valdés, comandantes D. Germán Sanz y don Vicente López, de la misma Arma; D. José Galván, de Ingenieros, y D. Fulgencio Quercutti, de Alabarderos; médico mayor D. José Romero, capitanes D. Juan Castro, de Infantería; D. Juan Kindelan y D. Pablo Barbichano, de Caballería, y D. Mariano Roca, D. Francisco Pellicer, D. José Escobar, don Eduardo Oria, D. Juan Izquierdo, D. Eduardo Martín González, D. Antonio Entero, don Manuel Martín González y D. Eduardo Vicente, de Artillería, y primer teniente de Caballería D. Restituto González.

MARINA.—Una ley suspendiendo la amortización, en el personal de la Armada, en determinadas condiciones.

—Ascendiendo al empleo inmediato al primer teniente D. Ramón Gessa Rivas (hoy capitán).

—Autorizando para darse de baja en la inscripción marítima, antes del 15 de agosto del corriente año, a los mozos del reemplazo de 1916.

—Ascenso del teniente coronel de Ingenieros de la Armada D. Leopoldo Picazo, y del capitán del mismo Cuerpo D. Mateo Abelló.

—Idem del capitán de la escala de reserva de Infantería de Marina D. Hilario Puig.

## Conciertos populares

El Círculo de Bellas Artes, en vista del gran éxito artístico alcanzado por los tres conciertos celebrados en el pasado mes, ha decidido dar otra serie de conciertos, con el mismo carácter popular y en las mismas condiciones que aquéllos, es decir, en el circo de Price, los viernes por la tarde y a los mismos precios.

Aún no están fijadas las fechas en que estos conciertos han de celebrarse, aunque esté resuelto que sea dentro del mes actual.

La Sinfónica de Madrid está estudiando las obras premiadas en el concurso de obras orquestales que abrió hace dos años, para darlas a conocer.

De otros detalles interesantes que se refieren a estos conciertos daremos cuenta oportunamente a nuestros lectores.

## EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los riegos del Alto Aragón.

Al recibir el ministro de Fomento a los periodistas anunció que para hoy ha convocado a una reunión de ingenieros afectos a las secciones hidráulicas, con objeto de ultimar la organización de los estudios referentes a las obras de riegos del Alto Aragón.

El túnel de Canfranc.

También dijo el Sr. Ugarte que el día 20 del actual mes se inaugurará el túnel de Canfranc; pero, debido a las circunstancias actuales, tan poco apropiadas para fiestas de carácter internacional, se limitará el acto a la recepción de las obras del túnel por los ingenieros, sin más solemnidad.

## ALCANCE POLITICO

No hay nada acordado sobre gracias con ocasión del santo de S. M. el Rey.

\*

El Sr. Dato manifestó ayer que la asamblea para tratar de las zonas neutras y que ha sido prohibida en Valladolid la estimo el Sr. Sánchez Guerra contraria a la ley, fundándose, para prohibirla, en los mismos términos en que estaba redactada la convocatoria, pues parecía que se quería ejercer una coacción en el Gobierno y en el Parlamento, cosa que ningún Gobierno puede ver con indiferencia, tanto por su propio decoro, como porque, además, tiene que velar por las propias Cámaras.

No se dió noticia de la prohibición al facilitar la referencia del Consejo de anteayer, porque el Sr. Dato no concedió trascendencia política al asunto, teniendo acerca de ello que decir que todos los ministros se mostraron absolutamente conformes con el acuerdo tomado por el señor ministro de la Gobernación.

\*

No es cierto que haya entabada ninguna reclamación diplomática a nuestro Gobierno por exportación de carbones minerales.

\*

Mañana sábado, invitados por el Sr. Bugallal, almorzarán los Sres. Dato y Sánchez Guerra en la finca que el ministro de Hacienda posee en el término de Canillejas.

\*

Ha quedado solucionada la huelga de la fábrica de cerillas de Gisbert, en Alcoy, reanunciando el trabajo los obreros.

OBRAS PUBLICAS

## Los proyectos del Sr. Ugarte

El Mundo publica una entrevista celebrada por el Sr. Marcos con el ministro de Fomento, de la cual son los siguientes párrafos:

«¿Qué proyectos prepara usted para este año?»

—Muchos; pues conocedor de las necesidades que sufre nuestro país, procuraré reunir diáritas cuanto antes.

Por de pronto, en este mes ire a inaugurar las obras de los riegos del Alto Aragón, que son, en punto a hidráulica, las más atrevidas, si que también necesarias, que se van a construir en España.

Para mayor acierto en la realización de esta gran empresa, reuniré a todos los ingenieros de Canales, Caminos, etc., de todas las divisiones, para hacer un estudio detenido sobre la base del proyecto y trabajos que hay acerca de este punto.

Quiero que desde luego todas las obras públicas comenzadas el año pasado por Administración se terminen por medio de subasta, pues no se comenzaron para ahuyentar el hambre que nos amenazaba con caracteres terribles a causa del incalificable conflicto europeo, sino porque responden a una necesidad sentida por todas las regiones de España.

Claro es que no voy a construir carreteras nuevas, pues mirando el plano, nos encontramos con que en España hay más que en Francia. Lo que procuraré es que estén unidas, enlazadas entre sí; por tanto, sólo hay que hacer pequeños ramales de empalme para terminar la red completa.

Respecto a los ferrocarriles secundarios, quiero introducir algunas modificaciones en la ley para hacerla viable. Estoy tratando con los representantes y las propias Compañías para llegar a la unificación de las tarifas de transportes, y puedo decirle que mis negociaciones van bien, pues ya se han conseguido bastantes bonificaciones, y no dudo que en breve llegaremos a la unificación general.

Una modificación estudio respecto a las comunicaciones, y consiste en establecer líneas de automóviles en aquellas regiones donde no puedan hacerse ferrocarriles secundarios; en cambio el tráfico lo precisas, aplicando a estas Compañías concesionarias la misma ley de los ferrocarriles secundarios, esto es, con la subvención por el Estado del 50 por 100, obligando a las propias Compañías a que reparen las carreteras. No dudo que esto dará positivos resultados.

¿Qué va usted a hacer con la Bolsa de Barcelona?

—Pues la estableceré dándole carácter oficial, con todas las garantías y requisitos que exige el Código de Comercio.

Barcelona precisa esta Bolsa para formalizar todas sus operaciones y garantizar los intereses de todos los que quieren depositar en ella sus intereses y negociaciones.

Preparo una ley para el abastecimiento de aguas de las pequeñas poblaciones, que seguramente dará excelentes resultados.

Tengo en estudio un proyecto para dar impulso a la producción vitivinícola en España, pues atraviesa por una gran crisis, no sólo por el escasez de producción, sino por desaparición de nuestros mercados los caldos y especialmente los vinos exquisitos.

En breve presentaré también una estadística de las industrias establecidas en España, y por ella llegaremos al conocimiento exacto de las que existen, porque hasta hoy había muchas que se desconocían, y un catálogo de los montes que el Estado posee, con una ley relativa a su repoblación, así como a la de las carreteras.

En cuanto al problema de la exportación de nuestras frutas, está resuelto; ya han salido las uvas de Almería, las naranjas de Valencia, etc., desapareciendo de estas regiones, que con razón se alarmaban, el miedo a la crisis, que significaba su ruina.

Claro es que he de ocuparme preferentemente de la reorganización de todos los servicios en el departamento que desempeño, con arreglo a los nuevos presupuestos, y para que todas las ruedas engranen bien y pueda funcionar con positivos resultados para el país esta máquina.

¿Cómo saldremos de esta guerra europea?—me atreví a preguntarle por último.

—Yo soy un optimista. Creo que si todos nos unimos, si cesan las luchas entre todos los partidos políticos y aunamos nuestras actividades, la buena voluntad de todos, procurando contribuir al desarrollo de nuestras industrias, de nuestro comercio y de nuestra agricultura, resultará que de este esfuerzo por todos realizado saldrá España, no sólo inmune de esta hecatombe, sino floreciente, rica y próspera en la medida que puede ser este año.

El Gobierno hace para ello cuanto puede, y no dudo que habremos de tener el éxito apetecido.»

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente instruido a virtud de instancia de D. Gaspar Rodríguez Martín en solicitud del que se dé carácter general a lo resuelto sobre tributación por contribución industrial de los contratistas de aprovechamientos forestales.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando el estado comprensivo del número de alumnos examinados en cada Instituto de las asignaturas de Religión, Caligrafía y Gimnasia, así como los derechos que corresponden a los profesores de las expresadas asignaturas en cada uno de los Institutos.

# Las zonas neutrales y las comarcas cerealistas

El País ha publicado sobre este asunto el siguiente artículo:

«La cuestión de las zonas francas.—Torpe y reprensible prohibición.

Es muy complejo el problema. Afecta a muchos intereses. Indudable es que ha de ser beneficiosa para el comercio de tránsito, para el fomento de algunos puertos y para determinadas industrias que desarrollan su exportación merced a la adquisición en condiciones de baratura de las primeras materias. No cabe tampoco duda de que ha de poner en peligro otras industrias y otros comercios. De todo esto dedúcese la conveniencia de estudiar, de vulgarizar y de discutir, extraparlamentariamente la cuestión antes de que en el Congreso se ponga á discusión el proyecto.

Así lo han entendido los catalanes y así lo han dicho, con muy buen juicio, los diputados por Cataluña. De Cataluña hemos recibido interesantes opúsculos. De Zaragoza llegó ayer á nuestras manos la luminosa, magnífica ponencia de la Cámara Oficial del Comercio y de la Industria de aquella capital, que ha sido repartida con profusión y muy leída y comentada.

Conviene analizar, exponer opiniones, dar á conocer todos los aspectos del problema y todos los intereses contradictorios, y á nadie le conviene tanto este trabajo previo de exploración y de descajuje como al Gobierno.

Es elemental esa conveniencia. Cuanto se diga y se discuta fuera de las Cortes, más serenidad, mayor competencia y menos pasión habrá en el debate parlamentario. Además, en todos los asuntos, y en los de la índole de éste especialmente, conviene lo que con frase hecha se llama pulsar la opinión. ¿No necesita el Gobierno conocerla? ¿Intenta atropellarla? En vez de oír, ¿quiere hacer silencio, evitar que hable?

Así parece, por lo menos; esa aberración, ese contrasentido se deduce del contenido de este telegrama, que con asombro leemos en nuestro querido colega El Liberal:

«Valladolid, 5.—Convocados por el presidente, D. Luis Conde, se reunieron en la Diputación los diputados provinciales, manifestando que le habían sido hechas, por conducto del gobernador, indicaciones del ministro de la Gobernación de suspender la reunión de los representantes de las Diputaciones, convocadas para el 11 del actual, por hallarse dispuesto el Gobierno á impedir que se verificase.

En la reunión dominó una gran excitación, acordándose dirigir á las Diputaciones convocadas una carta comunicando la actitud del Gobierno.»

La Asamblea, que había de celebrarse el día 11 en Valladolid, era convenientísima á la nación y al mismo Gobierno. A ella habían de acudir las Diputaciones de las dos Castillas, León, Navarra y Aragón. Hubiérase estudiado el proyecto de concesión del establecimiento de zonas francas, á lo que aspira el puerto castellano de Santander. ¿Qué males teme el Gobierno de esa Asamblea? Sólo bienes hubiese producido.

¿Es que considera su convocatoria una extralimitación de las Diputaciones provinciales? ¿Ah! ¿Es eso? Si es eso, antes se oge á un falso autonomista que á un cojo. ¿Cómo nos vamos á fiar de las promesas autonomistas del Gobierno? ¿Qué criterio autonomista es el suyo?

Atropellando leyes, pasando por encima del más elemental respeto al Parlamento, concede el Gobierno por decreto la mancomunidad provincial al Sr. Prat de la Riba.

¿Que es para todas las provincias? Ya, ya, como las zonas francas son para todos los puertos, hasta para los de Pajares, Arrebatacapas y Lápiche. Estamos en el secreto. Lo positivo es que sólo ha habido Mancomunidad en Cataluña, y que para lo que ha hecho esa Mancomunidad no corría tanta prisa ni había para qué atropellar leyes y prestigios, invocando falsamente el principio autonómico. ¿Se va á proceder también así en el vidrioso asunto de la zona franca? ¿Se tiene ya hecha la concesión?

Pues eso no pasará. Aun los diputados vacilantes; aun los que no habían formado opinión, ó, en principio, se inclinaban á la aprobación del proyecto, lo combatirán ahora, porque la absurda prohibición de la Asamblea de Valladolid demuestra que el asunto está prejuzgado por el Gobierno, que se desprecia no sólo la opinión de las Cortes, sino la del país, que no se aspira al bien público, sino al interés de los contratistas catalanes de la zona franca.

En bien general, en bien de Cataluña, en bien de Barcelona, cuanto se pida, pero distinto, estudiado, dentro y fuera de las Cortes, procurando el menor perjuicio para nadie. ¿Otro regalito como el de la mancomunidad, á Prat de la Riba? No, eso no. Contra eso hay que arremeter sin discusión, intransigentemente. Y la piedra de toque para apreciar el valor de la discutible reforma, la tenemos en la torpe, en la reprensible prohibición de la Asamblea de Valladolid, que debe celebrarse.

¿Prohíbe el Gobierno, por medio de sus gobernadores, que las Diputaciones convoquen? Pues deben convocar los ex presidentes de esas Diputaciones y los ex diputados provinciales. Si Castilla y Aragón toleran sin protesta el agravio, no sólo merecen que la zona franca se imponga por decreto ó con una simulación de debate parlamentario, sino que merecen todo lo malo que á esas regiones les ocurre. ¿Son serviles? Pues merecen los puntajes del Poder central. Sus representantes en los Ayuntamientos, en las Diputaciones provinciales y en las Cortes, ¿se avienen á todo con menos dignidad é independencia que los fámulos de los ministros? Pues no se quejen Aragón y las Castillas. Sufran en silencio la consecuencia de su abyección.

Si hay prohibición de la Asamblea de Valladolid, no habrá ley de zonas francas. Así

deben plantear la cuestión previa aragonesa y castellana.»

El Imparcial, tratando la misma cuestión, escribe:

«Asamblea suspendida.

No obstante ser ayer día festivo, se «hizo» política, y en el más alto concepto, ya que tema de las conversaciones fué algo de lo que se relaciona íntimamente con la economía nacional.

Origen de los comentarios ha sido la actitud del Gobierno frente á la convocada Asamblea de Valladolid, y á la que adopta aquella Diputación provincial, que, seguramente, tendrá eco en las llamadas comarcas cerealistas.

Sabido es que la entidad valisoletana aludida convocó días ha para celebrar una Asamblea, á que deberían concurrir las regiones contrarias á la zona neutral, con objeto de adoptar aquellos acuerdos necesarios á sus intereses antes de acudir á la información abierta sobre el proyecto del Gobierno y á los debates parlamentarios. La Asamblea tendría lugar el día 11 del mes corriente. Las regiones convocadas disponíanse á asistir. En Valladolid ultimábanse los preparativos.

Sin embargo, la Asamblea no se celebrará. Lo prohíbe el Gobierno... El gobernador civil comunicó al presidente de aquel organismo provincial la orden prohibitiva del ministro de la Gobernación, que estima ilegal el acto de celebrar dicha Asamblea.

El primer efecto. El primer efecto de la disposición gubernativa ha sido de hondo disgusto en Valladolid. El disgusto repercutirá en las demás regiones interesadas, como ayer repercutió en los centros políticos y económicos de Madrid, al ser conocida la noticia, que, por cierto, llegó truncada por la censura en los telegramas de anteanoche.

Y ya que aludimos á la censura, nadie se explicaba ayer que se hubiese aplicado á unos despachos telegráficos que narraban sin comentarios, aunque sí recogían los de queja contra el ministro de la Gobernación.

Más adelante nos referiremos á acuerdos adoptados en Madrid. Importa al orden de nuestro relato atender primeramente á los efectos provocados en la opinión valisoletana.

En toda ella, sin excepción alguna, observóse, no sólo disgusto, sino un inmediato empeño de protesta.

Recogiendo y condensando esos primeros efectos, se reunió aquella Diputación provincial en pleno para conocer la orden gubernativa y resolver sobre el caso de la convocatoria. Se discutió con viveza y se acordó con unanimidad. No fueron los diputados conservadores quienes menos se distinguieron en su hostilidad á la disposición del Sr. Sánchez Guerra.

Se acordó redactar una carta, que sería enviada á los elementos convocados, notificándoles la suspensión de la Asamblea y los motivos que obligaban á revocar el primitivo acuerdo.

Integra se nos ha remitido dicha epístola, y en otro lugar la insertamos.

Fundamento de la prohibición.

Cuanto ayer trataban del asunto que nos ocupa, si elogiaban la medida de la Diputación de Valladolid reflejada en la carta templadísima á que antes nos referimos, mostrábanse extrañados de lo que ocurre.

A juicio de los comentaristas, no puede en modo alguno calificarse de facciosa una asamblea y de ilegal un acto cuya finalidad está, no sólo amparada, si que estimulada por ley orgánica, y cuya convocatoria, seria y comedida, responde al legítimo deseo de defender intereses morales y materiales del país.

Además, la disposición comentada barrena el pie de igualdad en que deben vivir con relación á los Poderes públicos unas y otras regiones, pues mientras á Castilla, Aragón, Rioja, Extremadura y otras se las cobija y ata, desarrollan con libertad amplísima sus propagandas, algunas, como Cataluña, donde ahora se mueven con la holgura de siempre, y antes no se las frenó ni aun para organizar cosa tan grave y que afecta directamente á la unidad nacional como la Mancomunidad catalana.

En la misma Castilla pudo, años atrás, desenvolver la Asamblea de Palencia con una libertad de movimientos que ahora se niega.

El Gobierno emprende un peligroso camino. Después de llevar al Parlamento un proyecto de zonas neutrales sin precedentes en el mundo, y más amplio de lo que pidieran los mismos barceloneses, ahora se obstruye la acción de quienes se consideran gravemente lesionados con dicho proyecto y se les brinda con una información, negándoles al propio tiempo formas adecuadas para acudir á dicha información con todos los elementos necesarios.

Tal proceder es dado á ocasionar consecuencias deplorables, pues las regiones interesadas y sus representantes en Cortes no se someterán á una condición de notoria é injustificada inferioridad.

Los comentaristas á que nos referimos confían en que el Gobierno, primer interesado en mantener el equilibrio interregional, volverá de su acuerdo y amparará con igual medida el derecho de todos.

Primeros acuerdos.

Desde luego, la Diputación provincial de Valladolid, sin renunciar al cumplimiento del deber, en todos sus aspectos, pide á las demás Diputaciones los trabajos que pensasen sus representantes llevar á la Asamblea, que serán unificados, y formando un solo cuerpo, tendrán el carácter de exposición única dirigida á los Poderes públicos.

Ayer se reunieron algunos diputados de Castilla, Aragón, Rioja y Extremadura, conviniendo, en principio:

1.º Celebrar una reunión en Madrid de representantes de las Diputaciones interesadas para cambiar impresiones y entregar la exposición mencionada al Parlamento, al Gobierno, y, si fuese preciso, al Monarca; convenci-

dos de que el Rey atenderá con predilección cuanto redunde en provecho de la agricultura, de la cual es ardoroso defensor;

2.º Celebrar una reunión de diputados y senadores cerealistas, antes de la apertura del Parlamento;

3.º Promover, en cuanto se abran las Cortes, un debate acerca de la suspensión de la Asamblea de Valladolid.

4.º Insistir cerca del Gobierno en la presentación y discusión simultánea con el de zonas neutrales de todos aquellos proyectos de carácter económico que afectan por igual á todas las regiones, y

5.º Expresar el sentimiento que les produce lo ocurrido, tanto más, por no ser idea de los cerealistas oponerse al proyecto en absoluto, sino la de buscar fórmula que concertase todo legítimamente.

El ministro. El Sr. Sánchez Guerra, ampliando la versión oficiosa del Consejo de ministros celebrada ayer, manifestó á última hora de la tarde que su actuación en él ha sido muy extensiva, por haberse ocupado del movimiento que se ha producido en provincias con motivo del proyecto de zonas francas.

Aun cuando nada más añadió el ministro de la Gobernación, es de suponer que informaría á sus colegas con todo detalle del honroso movimiento que se nota en las regiones con motivo del proyecto de zonas, y, seguramente, por su importancia se detendría á puntualizar lo referente al folleto publicado por la Cámara de Comercio de Zaragoza, en el que sobria y documentalmente se traza un luminoso estudio acerca del problema palpitante.

De lo que nada se ha dicho es de si habló ó no, y en caso afirmativo si se acogió con aplauso, de la suspensión de la Asamblea de Valladolid.

Opinión autorizada. Anoche hablamos con algunos diputados cerealistas. Uno de ellos, muy prestigioso, nos dijo:

—Tengo para mí que el proyecto de zonas es cosa muerta; pero acaso no se podrá escamotear un debate que pudiera tener consecuencias para el Gobierno. Los catalanes no se resignarán al silencio, y nosotros, menos, después de la actitud parcial del Gabinete. El Gobierno habrá de prever que es tan grave el problema y de tanta trascendencia, que podría encender la guerra civil, como le falta tacto para aunar voluntades y una previsión que echamos de menos hasta ahora.»

EN TERUEL

La Diputación se adhiere.

TERUEL. (Jueves, noche.) Se ha celebrado en la Diputación una reunión de fuerzas vivas, presidida por el presidente de la Corporación, Sr. Ferrán.

Se acordó telegrafiar al Gobierno protestando del proyecto de establecer las zonas neutrales, por entender que perjudicarán los intereses de esta provincia.

También se acordó adherirse á las entidades iniciadoras de la protesta de Zaragoza y Valladolid.

Se recibieron varias adhesiones, entre ellas, del periódico La Tierra Baja y de la Sociedad El Fomento del Bajo Aragón.

EN ZARAGOZA

Conferencias en el Ateneo.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha comenzado la serie de conferencias sobre zonas neutrales, organizadas por el Ateneo.

Don Manuel Marraco disertó en una notable conferencia sobre el tema «Lección político-económica».

Dijo que las zonas neutrales son una incongruencia dentro del vigente sistema arancelario.

El arancel sólo protege á Cataluña y Vizcaya, y perjudica grandemente á las demás provincias.

También dice que la concesión de la zona neutral es privilegio para las comarcas donde se establezcan, debiendo oponerse las demás regiones.

Censura al Gobierno por no autorizar la Asamblea de Valladolid.

Y termina diciendo que las Diputaciones tienen derecho á reunirse para estudiar los problemas que afectan á la producción nacional.

Una ovación prolongada coronó la brillante conferencia del Sr. Marraco.

El Sr. Laborda pronunció un enérgico discurso, desarrollando el siguiente tema: «Las zonas neutrales en relación con el problema social.»

Acuerdos de la Diputación.

En la Diputación se ha reunido la Comisión provincial, leyéndose la carta enviada por el presidente de la de Valladolid.

Se acordó contestar al presidente de la de Valladolid, diciéndole que la opinión que sustenta la Diputación de Zaragoza consta ya en un folleto sobre zonas neutrales publicado, y que si las indicaciones del Presidente del Consejo de ministros para suspender la Asamblea son imperativas, la Diputación apoyará incondicionalmente á la Diputación de Valladolid.

EN VALLADOLID

Las Diputaciones castellanas.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) A la carta del presidente de la Diputación de Valladolid han respondido de varias de las Diputaciones de provincias cerealistas adhiriéndose á la protesta por haber sido suspendida gubernativamente la reunión anunciada para el día 11 del actual.

También continúan las protestas de otras entidades.

Hoy la Cámara Oficial de Comercio y de Industria hizo constar su protesta, y además acordó pedir al Gobierno que lleve al Parlamento los proyectos económicos de carácter nacional y que no se discuta ningún otro antes que éstos, que tienden á mejorar equitativamente á todas las regiones.

También se ha adherido á la protesta el Sindicato Agrícola de Rioseco.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebaz», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

# CASA REAL

Su Majestad el Rey ha recibido al soldado del regimiento del Rey, Antonio Fuentes Clemente, que, como premio á su heroico comportamiento en una acción desarrollada en Tetuán el día 3 de agosto del año que acaba de terminar, le fué concedida la más alta recompensa militar: la cruz laureada de San Fernando.

El soldado fué presentado al Monarca por el coronel de su regimiento, D. Pio López Pozas.

El soldado llevaba sobre el pecho las insignias de la cruz laureada, regaladas por el Príncipe de Asturias; una cruz sencilla y otra pensionada con siete pesetas cincuenta céntimos, concedida con motivo de la misma acción por la que posteriormente le fué otorgada aquella otra alta recompensa.

En la cámara regia se hallaba solo S. M. el Rey.

Este recibió al soldado muy afectuosamente, y después de felicitarle, le preguntó por el hecho de armas en que el soldado Antonio Fuentes se distinguió de modo tan notable.

El heroico soldado relató el hecho con sencillez suma y atribuyendo su participación en el mismo al cumplimiento de su deber únicamente y á una fortuna extrema, que le llevó á salir con vida de tan apurado trance.

Hacia una descubierta una sección de la tercera compañía del primer batallón del regimiento del Rey, á que Fuentes pertenecía. Varios moros emboscados tras unas piedras hicieron sobre la pequeña fuerza algunos disparos. Cayó muerto el teniente Ayne, que mandaba la sección, y un soldado, y otros cinco soldados heridos. El teniente Ayne murió momentos después de dar orden de atacar á la bayoneta, y los soldados, ya sin jefe, se lanzaron á cumplir la orden; Fuentes el primero.

Encontróse éste solo á los pocos momentos, y rodeado de enemigos. Varios moros le cogieron el fusil por el cañón; pero el soldado acertó á disparar, y logró, hiriendo ó matando á uno, pues él no lo recuerda, verse libre de ellos. Durante diez minutos luchó al arma blanca, resultando ileso milagrosamente.

Transcurrido dicho tiempo, llegó á toda prisa el capitán Reina con el resto de la compañía, y puso fin á la lucha.

Se portó también heroicamente el camillero Cesáreo Moreno, que al ver á su compañero en tan duro trance, corrió á auxiliarle, luchando con él.

Después de la acción fué recogido el cadáver de un moro y hecho prisionero uno de los enemigos.

La cruz laureada está premiada con 700 pesetas anuales, y la pensionada con 4,50 mensuales.

Antonio Fuentes es de Villar de Farfón, pueblo del término de Puebla de Sanabria (Zamora), y tiene madre y varios hermanos, uno de ellos maestro de primera enseñanza.

S. M. el Rey dijo al soldado que trasladara su felicitación á su madre, que está en el pueblo de Villar, y á la que va á abrazar Antonio Fuentes dentro de pocas horas.

El heroico soldado no ha decidido aún si continuará en el Ejército. Su Majestad el Rey así se lo aconsejó, y sobre su ánimo ha pesado mucho el regio consejo.

Era labrador, y cumple los tres años de servicio en 1.º de febrero.

El marqués del Riscal, Grande de España por su nuevo título de marqués de la Laguna, ha hecho ayer su primera guardia en Palacio.

# Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

# TEATRO REAL

«TRISTAN E ISEO»

Hablando del plan del *Tristán*, que ocupaba la mente del genio de Leipzig, escribía éste á Liszt en 1854: «Es un obra sencilla, en la que se desborda una vida muy intensa...»

Con efecto; en *Tristán é Iseo* se advierte que están eliminados los incidentes pintorescos, los episodios superficiales, para expresar con la mayor intensidad la vida interior de dos almas, «sin que nada distraiga al oyente de la revelación de ese misterio de amor y de dolor».

Las páginas intensamente bellas, inmortales, de *Tristán é Iseo*, instantes divinos y heroicos de la pasión amorosa que el acaso aposentó en el alma de los héroes de esta dolorosa tragedia, en la que al fin triunfa la muerte, produjeron anoche honda impresión de belleza. Las efusiones líricas de *Tristán é Iseo*, himno el más tierno al amor y á la muerte, llevaron al corazón de los oyentes la emoción dolorosa de sus héroes.

La orquesta, guiada por la admirable batuta del gran Mancinelli, dió en todos los momentos cristalina diáfandad á la sublime concepción wagneriana. El auditorio escuchó con silencio devotísimo toda la obra, desde el instante en que el Destino inspira á *Tristán é Iseo* la dulce nostalgia por la muerte, como promesa de hermosa paz, hasta aquellos inefables, de profunda melancolía, que expresan las últimas páginas, en la muerte de Iseo.

De la interpretación admirable que los artistas del teatro Real han ofrecido al buen gusto artístico de la numerosa concurrencia sólo pueden hacerse sinceros elogios.

La Srta. Schubert, en Iseo, y la Sra. Anita, en Brangania, actuaron con admirable

acuerdo, que mereció muchos y justísimos aplausos. La Srta. Schubert, excelente actriz trágica, ofreció de nuevo motivo para la alabanza más cumplida por su dición wagneriana, modelo de perfección, de respeto á la obra y de sinceridad artística. De Srta. Anita, que anoche interpretaba por primera vez en su carrera artística la parte de Brangania, ha revelado que su hermosa voz de mezzosoprano vence todas las dificultades con éxito magnífico.

Vías, el eminente tenor español, que es sin disputa uno de los artistas que más intenso culto de admiración y de estudio dedican á la labor wagneriana, tiene todo su amor y su entusiasmo artístico en el *Tristán*. «Su *Tristán*» es el héroe del drama lírico de Wagner; vive, siente y sufre en *Tristán* con toda la excelcitud de la grandiosa creación, y dice y hace esta parte difícilísima con admirable maestría, que nunca se ve entibiada. En el dúo de amor y en el tercer acto, la declamación lírica de Vías puede servir como modelo irreprochable, al igual que en otros momentos de la obra. El comentario que siempre pone el público á la labor de Vías, se repitió anoche con muestras de efusivo entusiasmo.

El Rey Marc tuvo anoche en Mansueto un nobilísimo y concienzudo intérprete. Sus notas graves, robustas y limpias, su dición excelente y el digno continente que supo ofrecer en la expresión del interesante personaje valieron generales aplausos.

También Segura Tallien, en el fidelísimo Kurwenal, obtuvo un éxito envidiable. Excelente de voz y de dominio escénico, se hizo notar mucho en el tercer acto. Su labor mereció unánimes y muy calurosas alabanzas de sus oyentes.

Corts, Foruria y Villuendas, muy bien. A la admirable labor de la orquesta ya hemos hecho alusión de alabanza merecidísima en el transcurso de estas líneas. Fué muy elogiado el profesor de corno inglés señor Navascués en la dulce melodía interna del tercer acto.

Al final de cada uno de los tres actos de la obra, grandes ovaciones obligaron á los artistas á salir muchas veces al palco escénico.

El maestro Mancinelli también fué llamado insistentemente á escena.

La obra ha sido puesta en escena con propiedad y buen gusto.

Su Alteza la Infanta doña Isabel honró el espectáculo, asistiendo á él desde primera hora.

N. R. DE C.

# BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior.

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 71 05 73 25

» E de 25.000 » » » 72 05 72 40

» D de 12.500 » » » 73 60 73 25

» C de 5.000 » » » 76 00 76 20

» B de 2.500 » » » 78 50 78 40

» A de 500 » » » 79 80 79 25

» G y H, de 100 y 200... 78 50 78 00

En diferentes series... 71 00 00 00

Fin corriente... 00 00 72 10

Fin próximo... 00 00 00 00

4 por 100 amortizable.

Serie E de 25.000 ptas. nominales... 00 00 00 00

» D de 12.500 » » » 58 00 25 00

» C de 5.000 » » » 60 00 86 00

» B de 2.500 » » » 60 00 86 00

» A de 500 » » » 80 00 87 00

En diferentes series... 00 00 00 00

5 por 100 amortizable.

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 93 90 00 00

» E de 25.000 » » » 93 80 94 00

» D de 12.500 » » » 94 15 94 50

» C de 5.000 » » » 96 00 97 00

» B de 2.500 » » » 96 00 97 00

» A de 500 » » » 97 00 97 25

En diferentes series... 00 00 00 00

Obligaciones del Tesoro... 180 20 100 20

Cédulas del Hipotecario... 94 00 94 50

Ayuntamiento de Madrid.

Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas... 00 00 00 00

Idem por resultados... 00 00 23 00

Idem expropiaciones interior... 00 00 00 00

Idem id. en el ensanche... 00 00 00 00

Idem Deuda y Obras Villa Madrid... 00 00 00 00

Bancos y Sociedades.

Acciones Banco de España... 447 00 448 00

Compañía Arrendataria Tabacos... 260 00 261 00

Banco Hipotecario Español... 600 00 600 00

Idem Hispano-Americano... 00 00 00 00

Idem Español de Crédito... 600 00 600 00

Idem Español del Río de la Plata... 287 00 287 00

Idem Central Mexicano... 80 00 80 00

Unión Española Explosivos... 205 00 205 00

Acciones M. Z. A... 050 00 266 50

Idem Norte de España... 080 00 850 00

S. G. Asuquera, acc. preferentes... 12 00 00 00

Idem Obligaciones amortizables... 00 00 00 00

Francos... 100 00 100 50

Libras... 25 20 25 27

Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.

4 por 100 interior, fin de mes... 00 00 00 00



# Pastillas Alemanas

DEL PROFESOR SWANTOR DE BERLIN

La última palabra de la ciencia local y gloriosa para verano, grandes rendimientos, sitio céntrico.—Lista de Correos. Recibo de contribución n.º 4.299

NOVALES.—Sastre de señora y caballero. Trajes sobrantes de temporada, 50 pesetas; venta y prueba, de diez a una y de cuatro a ocho.—Huertas, 11, palacio.

**¡PARA REYES!**  
El mejor regalo es una bicicleta de las que vende Antonio González, en todos modelos y tamaños, desde 150 pesetas. Pedir catálogos: Plaza de Isabel II, n.º 7.  
**¡Ojo! En la rincónada. ¡Ojo!**

**VAJILLAS GRANDES**  
Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Esquina a la Plaza del Ángel.

**ECONOMATO MILITAR**  
Oficinas y despacho central: Santiago, 1 duplicado. Se noticia a los señores socios que la carnicería núm. 1, que tenía arrendada en la calle del Mesón de Parades, 27, ha dejado de ser del Economato, quedando únicamente para servicio de los socios las núms. 2 y 6, en Ventura Rodríguez, 18, y Jorge Juan, 20, desde las cuales se hará el servicio al domicilio. En Jorge Juan, 20, se ha establecido, además de la tienda núm. 8, la lechería y la carbonería.

**REEMPLAZO DE 1914**  
Sustitución del servicio en África antes del sorteo, a todos los militares del actual reemplazo, que se han de incorporar a filas el 10 de enero, en todas las Cajas de Reclutamiento de España.—Precios económicos y más detalles, dirigirse al Agente matriculado para tales operaciones, don Manuel Castañera, Oficinas Ventura de la Vega, 4.—Madrid.

**PRUEBE V. SU SUERTE** en la lotería número 34.  
Preciosos, 35.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

**CENTRO DE CONTRATACION**  
Autorizado por el Gobierno. Bajo la dirección de A. Ibañez. Agente oficial del Banco Hipotecario de España. Compra y venta de casas, solares y fincas rústicas, en toda España, al contado y plazos. HIPOTECAS a interés legal, a plazo fijo y amortizable. Se administran casas en Madrid con toda clase de garantías a tanto por ciento módico.—Consultas gratis.—Despacho de 9 a 6. Moratín, 3, principal.—Teléfono 2628.

**CASA GOMEZ**  
ESPOZ Y MINA, 1.—SASTRERIA  
Líquida todos los modelos de trajes de señora desde 35 pesetas; abrigos desde 15, y sábanas de teatro desde 10. También confecciona sobre medida con los últimos vestos de pieza, trajes forrados de raso, desde 70 pesetas.

**ANUNCIANTES!**  
Pedir tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la **AGENCIA CORTES**.  
JACOMETREZO, 50, 1.º

**DECIMO ANIVERSARIO**  
LA SEÑORA  
**D.ª Guadalupe Velaz Palacios**  
Viuda de D. Prudencio de Vicente Odone  
**FALLECIÓ**  
EL DIA 9 DE ENERO DE 1905.  
R. I. P.  
Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.  
Su hija, hijos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos la entiendan a Dios.  
(10)

**AVISO**  
La Casa que más paga por oro, plata, platino, ginecos y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7.  
**PIATERIA**  
al comercio, fácil pago.  
**DINERO** en efectivo, de 5 a 8.  
**CAMAS DORADAS**  
1.ª Casa.—PINILLOS, Espoz y Mina, 5.

**DINERO**  
Producción de pas. diarios mis más. hacer medias, calcetines C. gratis. Velasco, S. Ocho, 3.  
**T** Escalante, 13, 1.º izda.  
**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acrosá.  
**FABRICA, DORADAS**  
Cabeza, 34.

**LA CASA Central de Compras PAGA**  
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empacadas en casas de Preciosos, y vendidas.  
Postas, 7 y 9.

**TRASPASO**  
Café bar y billar; espaciosos local y gloriosa para verano, grandes rendimientos, sitio céntrico.—Lista de Correos. Recibo de contribución n.º 4.299

**ALMONEDA**  
DE MUEBLES Y METALES SAGASTA, 81.

**SOMBREROS Y CONFECCIONES**  
Sombreros adornados, 4. Capas, abrigos, trajes abrigos cortos, 450. De una casa muy importante.—Tintorerías, 2, Saldos.

**Correos, Telégrafos, Ferrocarriles.** Profesorado competente. Matricula, de nueve a once y de cuatro a seis.—Infantas, núm. 34.

**Francés parisiense, tres instructos donas leçons français, sténographie, dactylographie et aquarelle.**—Mme. de Franco, Buenavista, núm. 91, Demo a gauche.

**Por el dentro de la Gran Via, se liquidan todas existencias de muebles, precios increíbles.** Jacometrezo, 14.

**Fabrica de paraguas: telas y se ponen a 1.25; may taller.** Arroyo, Barquillo, 9



**El filtro hi-**  
giénico para agua, a precios reducidos.  
Estufas de petróleo, patentadas. Calentadores y calentamientos y calentadores de todas clases.  
Utensilios de cocina.  
Únicamente, Casa María, 13, Plaza de Hervadores, 12 (esquina a San Felipe Norte).

**DINERO**  
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

**DENTISTA**  
Extracciones sin dolor y toda clase trabajos modernos, fijos y sin paladar; precios económicos.  
**BARRADOS, MONTEA, 41.**

**Almoneda. Muebles y objetos varios para casas económicas.** Hay estufas. Campanor, 12, bajo.

**Colegio de 1.º y 2.º enseñanza.** Inmejorable para internos. Bozalgor, 13.

**NEGOCIO**  
formal, seguro y de gran renta mensual, se ofrece a todo el que disponga de algún capital. Casa única en la forma de operar. Informes gratis. Santiago, 1, 2.º de 4 a 8.

**Compro Cajas Registradoras**  
Pago muy bien  
Preciosos—11.  
Telefo 3434

**ORO Y PLATA**  
Platino, ginecos, brillantes, diamantes y perlas.  
TODAS LAS OROS todo su valor.  
Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL; números 2 al 4, y PLAZA MAYOR, núm. 21.

**DINERO**  
Producción de pas. diarios mis más. hacer medias, calcetines C. gratis. Velasco, S. Ocho, 3.  
**T** Escalante, 13, 1.º izda.  
**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acrosá.  
**FABRICA, DORADAS**  
Cabeza, 34.

**Radiadores y calderas para calefacción**  
FABRICANTES: LAVIADA Y COMPAÑIA. GIRON (ASTURIAS)

## CARNAVAL

Se alquilan coches  
:: y camiones-plataformas ::  
á precios módicos.  
**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**  
Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.  
**Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.**  
**SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO**  
Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.  
Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.  
En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
En la estación del Norte: Teléfono 801.

## Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán servicios en el mes de enero de 1915, salvo contingencias.

**Lineas al Rio de la Plata y al Brasil.**  
El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor REINA VICTORIA EUGENIA, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
El día 10 saldrá de Bilbao y Santander, el día 11 de Gijón y Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz el vapor LEON XIII, directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
**Lineas á Antillas, Méjico, Nueva York y Costafirme.**  
El día 25 saldrá de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz el vapor MONTEVIDEO, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
El día 16 saldrá de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana.  
El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.  
**Linea de Filipinas.**  
El día 6 saldrá de Barcelona el vapor C. DE EIZAGUIERE, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
**Linea de Fernando Poo.**  
El día 2 saldrá de Barcelona el vapor CIUDAD DE CADIZ, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tínger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos.  
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL  
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.  
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros  
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.  
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.  
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado.	
	2.º año.	3.º año.	4.º año.		
	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Kilos.	
	Barrica de 225 litros doble-ensase.	230	290	350	300
	Barril de 100 litros id., id.	110	150	160	140
	Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
	Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
	Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
	Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
	Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	23	30	

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, 6 al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.  
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

## DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barceiztegui, 1.
- Huelva.—D. Valeriano Corderia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. José de Calva y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linarez.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Principe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 5.º Infantas, 1 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadavilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barriónuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Señores Busto y Nogueras, Fuenterrabía, 30.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

**PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:**

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	> 30
Una botella de vino en su 4.º año...	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	> 1,50

**ADVERTENCIAS.**—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.  
Todos los envases se envían precintados.  
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.  
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

# JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA con «Elixir Jonasil» del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

«Elixir Jonasil» destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de «Elixir Jonasil» es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.